Technisches
Handbuch

fur Warmetechnik




| [ | ™y gl | Allgemeine Hinweise

Allgemeine Hinweise.

Die in diesem Handbuch vorliegenden Lésungen zur Befestigung von
Leitungen der Warmemedien, sind Empfehlungen der Hilti Deutschland AG.

Die Schienenprofile sind eigenverantwortlich zu planen und statisch
auszulegen - siehe Technische Informationen (Kapitel 7).

Bei der DUbelmontage sind grundséatzlich die Einbauvorschriften
der Zulassungen zu beachten. Bei allen vorliegenden Konstruktionen
wurde gerissener Beton = C20/25 als Verankerungsgrund flr die Diibel
angenommen.

Die zulassigen Lasten der Rohrschellen sind zu beachten.

¢ Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen
vorbehalten.

* Es liegt in der Veranwortung des Anwenders, die Hilti Produkte nach
MaBgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung
der fur die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall geltenden gesetzlichen,
behoérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen.

* Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und jede Art der Verwertung ist auBer-
halb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdrticklicher Zustimmung
der Rechteinhaber gestattet.

Stand September 2014

Bemessung mit Teilsicherheitsbeiwerten.

Die Tabellen-Werte dieses Handbuchs sind Obergrenzen flr die tatsachlich
vorhandene Last (charakteristischer Wert der Einwirkung):

Vorhandene Last = Empfohlene Last Fiec

¥ Charakteristischer Wert des Widerstandes Fri

Teilsicherheitsbeiwert
des Materials Y
je nach Versagensart

 / V Bemessungswert des Widerstandes Frg

Teilsicherheitsbeiwert
der Einwirkung
Ye=1,4

<
<«

V Empfohlene Last Frec
Vorhandene Last:

charakteristischer Wert
der Einwirkung

Stand 09/2014 1



1. Konstruktionen / Halterungsmaoéglichkeiten S5
1.1 MM  MQ | Montagesystem

u Schiene an der Decke 6

B | Schiene an der Decke 7

u Konsole ohne Abstitzung 8

®  Konsole ohne Abstltzung 9

u Konsole mit Winkelstutze 10

Konsole mit Winkelstiitze 11

Weitere Anwendungsmdglichkeiten fiir Konsole mit Absttitzung 12

Weitere Anwendungsmdglichkeiten fiir Konsole mit Abstttzung 13

| Abgehangte Konstruktion 14

B | Abgehangte Konstruktion 15

| U-Joch an der Decke 16

U-Joch an der Decke 17

Aufstdnderung (Bock) auf dem Boden 18

2. Rohrhalterungen pendelnd / gleitend direkt an Decke / Montageschiene 21
2.1 MM | MQ | Montagesystem

B | pendelnd bis DN 50 22

B | pendelnd DN 65 bis DN 80 23

B | pendelind DN 100 bis DN 150 24

B gleitend bis DN 65 - Einzelbefestigung 25

B | gleitend DN 80 bis DN 100 - Doppelbefestigung 26

B | gleitend bis DN 125 - Einzelbefestigung 27

B gleitend DN 125 bis DN 150 - Einzelbefestigung 28

m | gleitend DN 200 bis DN 300 - Doppelbefestigung 29

2.2 | Kreuzschiebegleiter 30

2.3 | Kreuzrollengleiter 31

2.4 | Fuhrungslager in zwei Achsen bis DN 65 32

2.5 | Fuhrungslager in zwei Achsen bis DN 150 33

2.6 | Vertikale Rohrfihrung im Schacht 34-35

3. Anbindung an Stahltrager 37

3.1 Rohrhalterung mit Spannbtgel bis DN 80 38

3.2 | Rohrhalterung mit Spannbligel DN 100 bis DN 150 39

3.3 | Rohrhalterung mit Gelenktragerklammer bis DN 80 40

3.4 | Montageschiene quer zum Stahltrager 41-46

3.5 | Montageschiene im vertikalen Stahltrager 47

3.6 | U-Joch an Stahltrager 80 - 170 mm 48

3.7 | U-Joch an Stahltrager Flanschbreite = 170 mm 49

3.8 | U-Joch an zwei Stahltragern 50

3.9 U-Joch zwischen zwei Stahltragern 51

2 Stand 09/2014



aq. Anbindung an Trapezblech 53

4.1 Einzelabhdngung mit Schnellschrauben 54

4.2 | Einzelabhangung mit Durchsteckmontage 55

4.3 | Montageschiene an Trapezblechhanger mit Schnellschrauben 56

4.4 | Montageschiene an Trapezblechhanger mit Durchsteckmontage 57

5. Festpunkte 59

5.1 Festpunkt bis 2 kN 61

5.2 | Festpunkt bis 3 kN - abh&ngig von Stiitzenhdhe 62

5.3 Festpunkt bis 3 kN mit Abspannung 63

5.4 | Festpunkt bis 6 kN - abh&ngig von Stiitzenhdhe 64

5.5 Festpunkt bis 10 kN mit Abspannung 65

5.6 Festpunkt bis 20 kN mit Abspannung 66

5.7 Festpunkt bis 30 kN mit Abspannung 67

6. Rohrschellen 69

6.1 Leichte Rohrschellen 70

6.2 Mittlere Rohrschellen 71

6.3 | Schwere Rohrschellen 72

7. Technische Informationen 75

71 Rohrleitungen: MaBe, Gewichte, Befestigungsabsténde 76-77
7.2 MM MQ | Montagesystem

u B | Ubersicht: Montage von Installationsschienen MM und MQ - 78

empfohlene Dibel und Lastwerte

[ | Technische Daten fiir Verbindungselemente 79-81

[ ] Technische Daten fiir Konsolen 8/10

[ ] Technische Daten fiir Schienen-Profile 81-84

u Auswahlhilfe fir Montageschiene 85-86

B | Technische Daten flr Verbindungselemente 87-92

B | Technische Daten flir Konsolen 9/11

B | Technische Daten fur Schienen-Profile 93-96

B | Bemessungsbeispiel U-Joch 97

7.3 | Gleitelemente - Schiebe- und Rollengleiter, Pendelabhanger 98-100

7.4 | Technische Daten Dibelsysteme 101-104

Stand 09/2014 3



Konstruktionen /
Halterungsmaoglichkeiten

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit.




1. Konstruktionen / Halterungsmaoglichkeiten S
1.1 MM MQ | Montagesystem

u Schiene an der Decke 6

B | Schiene an der Decke 7

u Konsole ohne Abstiutzung 8

® | Konsole ohne Abstitzung 9

u Konsole mit Winkelsttitze 10

Konsole mit Winkelstiitze 11

Weitere Anwendungsmdglichkeiten fiir Konsole mit Absttitzung 12

Weitere Anwendungsmdglichkeiten fiir Konsole mit Absttitzung 13

[ | Abgehangte Konstruktion 14

B | Abgehéngte Konstruktion 15

[ | U-Joch an der Decke 16

U-Joch an der Decke 17

Aufstanderung (Bock) auf dem Boden 18

Stand 09/2014 S



Konstruktionen / Halterungsmaéglichkeiten lel

Schiene an der Decke - System MM

NN

e Max. Belastung (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

i

Frec

(G

Montageschiene
MM-C (Art. nach Schienengrof3e)

Schienenendkappe
MM-E (Art. je nach Schienengréfie)

Durchsteckanker
HST M 8x75/10 (Art. 371581)

Schraubanker
HUS-P 6x40/-/5 (Art. 416745)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Patet 1 1_Schiene an der Decke MM

Abt: . . Stand:
Marketing Technik / MEC Sep. 2014
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nlSCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fu r Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

Schiene an der Decke - System MQ

e max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

Frec

Schiene
MQ (Art. nach Schienengroéfie)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach SchienengréRRe)

Lochplatte
MQZ-L13 (Art. 369680)

Lochplatte
MQZ-L11 (Art. 369679)

Durchsteckanker
HST M12x (Art. je nach SchienengrofRRe)

Schraubanker
HUS3-H 10x60 5/-- (Art. 2079911)

Durchsteckanker
HST M10x (Art. je nach SchienengroRe)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Schiene an der Decke MQ
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MalRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiinrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsmdéglichkeiten

=T

Konsole ohne Abstiitzung - System MM /

e max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,

siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

g
T

Durchsteckanker

HST M10x90/10 (Art. 371584)

Schraubanker
HUS3-H 8x65 15/5/- (Art. 2079795)

Konsole

Technische Daten fur Konsolen MM-B

Lastfall 1: Gleichlast

Fi=q-i
F1[N]
HST M10 oder

Konsole L [mm] HUS3-H 8x65 15/5/-
MM-B-30/200 200 870
MM-B-30/300 300 580
MM-B-36/300 300 1230
MM-B-36/450 450 810
MM-B-36/600 600 610

« Lastwerte fir Untergrund Beton = C20/25
» Das Eigengewicht der Konsole ist berticksichtigt.

Lastfall 2: Einzellast

F1[N]

HST M10 oder
HUS3-H 8x65 15/5/-

870
580
1230
810
610

MM-B (Art. je nach KonsolengrofRe)

Schienenendkappe
MM-E (Art. je nach Konsolengréfie)

Lastfall 3 Lastfall 4
T Iiz liz
VAR
| — | ]
F1[N] F2[N]
HST M10 oder HST M10 oder
HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/-
430 430
290 290
610 610
400 400
300 300

» Die Lastwerte gelten nur fir die Konsolenbefestigung in der Flache (Befestigungen an Bauteilrdéndern miissen gesondert nachgerechnet werden).
* Die Weiterleitung der Kréfte in den Untergrund ist gesondert nachzuweisen.
* Die Anwendungsrichlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechen der Zulassungen Stand Mai 2014.
* Die Verformung von L/150 wurde in allen Fallen eingehalten, gemessen an dem Punkt des duBeren Lastangriffes.

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Frec (siehe
Tabelle unten)

Lastfall 5
F3 F3 F3

144"/4"/4"/4

F3[N]

HST M10 oder
HUS3-H 8x65 15/5/-

290
190
410
270
200

Abt: Stand:

Marketing Technik / MEC Sep. 2014

Datei:

1.1_Konsole ohne Abstiitzung MM

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

Konsole ohne Abstiitzung - System MQ

e max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7) ]

\ Frec (siehe
\ Tabelle unten)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

HUS3-H 10x90 35/15/5 (Art. 2079914)
fir Konsole MQK-72 und MQK-41 D

MQK (Art. je nach KonsolengréRe)

% Konsole
S

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach KonsolengrofRe)

Technische Daten fir Konsolen MQK (verzinkt)

Lastfall 1: Gleichlast Lastfall 2: Einzellast Lastfall 3 Lastfall 4 Lastfall 5
_ : F1 Fi1 Fo F2 Fs F3 Fs
% ol | AR AR
F1[N] F1[N] F1[N] F2[N] F3[N]

Konsole
galv. verzinkt HST M12 HST M12 HST M12 HST M12 HST M12
ohne Stiitze L [mm] HUS3-H 10x70 15/-/-1 HUS3-H 10x70 15/-/-" HUS3-H 10x70 15/-/-1 HUS3-H 10x70 15/-/-1 HUS3-H 10x70 15/-/-1
MQK-21/300 300 570 570 280 280 190
MQK-21/450 450 380 380 180 190 120
MQK-41/300 300 1700 1700 850 850 560
MQK-41/450 450 1130 1130 560 560 370
MQK-41/600 600 840 840 420 420 280
MQK-41/1000 1000 490 490 210 240 160
MQK-41/3/300 300 1700 1700 850 850 560
MQK-41/3/450 450 1120 1120 560 560 370
MQK-41/3/600 600 830 830 410 410 270
MQK-41/600/4 600 920 920 460 460 300
MQK-41/1000/4 1000 540 540 210 270 180
MQK-21 D/300 300 1580 1580 790 790 520
MQK-21 D/450 450 1050 1050 520 520 350
MQK-21 D/600 600 780 780 390 390 260
galv. verzinkt HST M12 HST M12 HST M12 HST M12 HST M12
ohne Stitze L [mm] HUS3-H 10x90 35/15/5 2 HUS3-H 10x90 35/15/5 2 HUS3-H 10x90 35/15/5 2 HUS3-H 10x90 35/15/5 2 HUS3-H 10x90 35/15/5 2
MQK-72/450 450 2710 2710 1350 1350 900
MQK-72/600 600 2020 2020 1010 1010 670
MQK-41 D/1000 1000 1180 1180 590 590 390

1) Tragfahigkeit der Konsole mit Befestigung HST M12 alternativ HUS3-H 10x70 mit hes min 42 mm.

2 Tragfahigkeit der Konsole mit Befestigung HST M12 alternativ HUS3-H 10x90 mit hes min 59 mm.

* Untergrund Beton = C20/25.

 Das Eigengewicht der Konsole ist beriicksichtigt.

* Die Lastwerte gelten nur fir die Konsolenbefestigung in der Flache (Befestigungen an Bauteilrdndern missen gesondert nachgerechnet werden).
« Die Weiterleitung der Kréfte in den Untergrund ist gesondert nachzuweisen.

* Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Mai 2014.

* Die Verformung L/150 wurde in allen Féllen eingehalten, gemessen an dem Punkt des duBeren Lastangriffes.

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Marketing Technik / MEC Sep. 2014 Palel 1 1_Konsole ohne Abstiitzung MQ

H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
b A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Abt: Stand:

Stand 09/2014 =]



Konstruktionen / Halterungsmdéglichkeiten lel

Konsole mit Winkelstiitze - System MM /

e max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

Frec (siehe
Tabelle unten)

Durchsteckanker
%/HST M10x90/10 (Art. 371584)
% Schraubanker

@ HUS3-H 8x65 15/5/- (Art. 2079795)

Zyl.-Schr. m 1-6kt.
M10x16 verzinkt (Art. 216474)

Konsole
MM-B (Art. je nach Konsolengréfie)

Schienenendkappe
MM-E (Art. je nach KonsolengrofRe)

Winkelstiitze
MM-AB (Art. 418772)

Unterlegscheibe
A10,5/20 verzinkt (Art. 282851)

6kt-Mutter
M10 verzinkt (Art. 216466)

Technische Daten fur Konsolen MM-B mit WinkelstlUtze (Schiene nach unten gedffnet)

Lastfall 1: Gleichlast Lastfall 2: Einzellast Lastfall 3 Lastfall 4 Lastfall 5
Fl-9g-i T l;11/2 T 1521 ';i 15?5?":13
Konsole L [mm] F1[N] F1[N] F1[N] F2[N] F3[N]
HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder

HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/-
MM-B-30/200 200 2990 2730 1490 1490 990
MM-B-30/300 300 1990 1990 990 990 660
MM-B-36/300 300 1990 1990 990 990 660
MM-B-36/450 450 1320 1320 660 660 440
MM-B-36/600 600 990 990 470 490 330

Technische Daten fur Konsolen MM-B mit Winkelstitze (Schiene nach oben gedffnet)

Lastfall 1: Gleichlast Lastfall 2: Einzellast Lastfall 3 Lastfall 4 Lastfall 5
Fi=q-i ; F11 F1 F2 P2 Fs Fs F3
2 | 2 | AR 1&4'1/4"/4'1/4
Konsole L [mm] F1[N] F1[N] F1[N] F2[N] F3[N]
HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder HST M10 oder

HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/- HUS3-H 8x65 15/5/--+
MM-B-30/200 200 4590 2730 2290 2050 1360
MM-B-30/300 300 3060 3060 1360 1530 1020
MM-B-36/300 300 3060 3060 1530 1530 1020
MM-B-36/450 450 2030 2030 1010 1010 670
MM-B-36/600 600 1520 1520 470 760 500

* Lastwerte fur Untergrund Beton = C20/25

» Das Eigengewicht der Konsole ist berticksichtigt.

» Die Lastwerte gelten nur fir die Konsolenbefestigung in der Flache (Befestigungen an Bauteilrdéndern miissen gesondert nachgerechnet werden).
* Die Weiterleitung der Kréfte in den Untergrund ist gesondert nachzuweisen.

* Die Anwendungsrichlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechen der Zulassungen Stand Mai 2014.

* Die Verformung von L/150 wurde in allen Fallen eingehalten, gemessen an dem Punkt des duBeren Lastangriffes.

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . . -
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Konsole mit Winkelstiitze MM
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISChes Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
0T A H geltenden gesetzlichen, behdrdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

10 Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

Konsole mit Winkelstiitze - System MQ / I

e  Max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

Frec (siehe
Tabelle unten)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

Konsole
MQK-D (Art. je nach KonsolengréRe)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach KonsolengréRRe)

Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Winkelstitze kurz
MQK-SK(Art. 369622)
Winkelstiitze lang
MQK-SL(Art. 369621)

Technische Daten fiur Konsolen MQK mit Winkelstutze (verzinkt)
Lastfall 1 Gleichlast Lastfall 2 Einzellast Lastfall 3 Lastfall 4 Lastfall 5
Fi Fi1 Fo F2 F3s Fs F3
o 1 % | AR AR

=

Fi=q-i

Konsole L [mm] F1[N] F1[N] F1[N] F2[N] F3[N]
galv. verzinkt HST M12 HST M12 HST M12 HST M12 HST M12

mit Stiitze HUSB3-H 10x70 15/-/-* HUS3-H 10x70 15/-/-* HUS3-H 10x70 15/-/-* HUS3-H 10x70 15/-/-* HUS3-H 10x70 15/-/-*
MQK-21/450 k 450 4420 1140 520 1970 1750
MQK-41/450 k 450 6390 3450 2390 3190 2130
MQK-41/600 | 600 5540 2580 2840 2510 1890
MQK-41/1000 | 1000 2250 3400 430 1700 1130
MQK-41/3/450 k 450 6380 4420 3070 3190 2120
MQK-41/3/600 | 600 5680 3310 2840 2840 1890
MQK-41/600/4 | 600 5540 2580 2840 2510 1890
MQK-41/1000/4 | 1000 2250 3400 430 1700 1130
MQK-72/450 k 450 6380 6380 3190 3190 2120
MQK-72/600 | 600 5680 5680 2840 2840 1890

MQK-21 D/450 k 450 6380 3280 2270 3190 2120
MQK-21 D/600 | 600 5260 2450 2840 2390 1870

MQK-41 D/1000 | 1000 3380 3380 1690 1690 1120

k=MQK-SK |=MQK-SL

* Tragféhigkeit der Konsole mit Befestigung HST M12 alternativ HUS3-H 10x70 mit her min 42 mm.

 Untergrund Beton = C20/25.

 Das Eigengewicht der Konsole ist beriicksichtigt.

« Die Lastwerte gelten nur fiir die Konsolenbefestigung in der Flache (Befestigungen an Bauteilrdndern miissen gesondert nachgerechnet werden).
* Die Weiterleitung der Kréfte in den Untergrund ist gesondert nachzuweisen.

« Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Mai 2014.

* Die Verformung L/150 wurde in allen Féllen eingehalten, gemessen an dem Punkt des duBeren Lastangriffes.

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Konsole mit Winkelstiutze MQ
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
b A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 11



Konstruktionen / Halterungsmdéglichkeiten

=T

System MQ

Weitere Anwendungsmaoglichkeiten fiir Konsolen mit Abstiitzung

e max. Belastungen (Frec) sind gesondert nachzuweisen

7 ;
/ ;

Konsole
MQK (Art. je nach Konsolengrofie)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach KonsolengréRe)

Winkel

MQW-8/45° (Art. 369660)
Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Montageschiene
MQ (Art. je nach Schienenart)

Untergrundanbindung
MQP-45° (Art. 369649)

Unterlegscheibe
40x40x4 (Art. 3416294)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/-

(Art. 2079912)

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Konsole
MQK (Art. je nach KonsolengrofRie)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach KonsolengrofRe)

Unterlegscheibe
A13/24 verzinkt (Art. 282852)

Sechskantschraube

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

M12x25 (Art. 216458)
Montageschiene
MQ (Art. je nach Schienenart)

Verbindungsknopf

MQN (Art. 369623)
Gelenkfu

MQP-G (Art. 369654)
Durchsteckanker

HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/-

(Art. 2079912)

AP Marketing Technik / MEC | 5*"* Sep. 2014

Datei:

1.1_Weitere Anwendungsmaglichkeiten

Technisches Handbuch
fur Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auRerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

12

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

Weitere Anwendungsmoglichkeiten fiir Konsolen mit Abstiitzung
System MQ

/
e max. Belastungen (Frec) sind gesondert nachzuweisen /

Frec

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451) JoC20] |

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

Q% Winkelstiitze kurz

MQK-SK (Art. 369622)
Winkelstutze lang MQK-SL
(Art. 369621)
Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Konsole
MQK (Art. je nach KonsolengréRe)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach KonsolengréRe) Durchsteckanker
HST M10x90/10 (Art. 371584)

Schraubanker
@ g, HUS3-H 8x65 15/5/- (Art. 2079795)

p Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)
Gewindestange
M10 (Art. je nach Lange)
Abspannung
MQ3D-A (Art. 369697)
Al

Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Basisteil
MQ3D-B (Art. 369694)

.5 Y._Sechskantschraube

M10x20 (Artr. 216453)
Sechskantmutter Nz \ Locholatt
M12 (Art. 216467) |2 ochplatte

; MQZ L11 (Art. 369679)
Gewindestange Fliiaelmutt
M12 (Art. je nach Lange) ugelmutter
MQM-M10 (Art. 369626)
Sechskantschraube Durchsteckank
M12x25 (Art. 216458) urchsteckanker
. HST M12x105/10 (Art. 2085451)
Unterlegscheibe Schraubank
A13 (Art. 282852) chraubanker

HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

Universalgelenk
MQP-U M12 (Art. 284248)

Fligelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . e .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Weitere Anwendungsmaglichkeiten
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeChn |SCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = . geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur WarmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 13



Konstruktionen / Halterungsmdéglichkeiten

=T

Abgehangte Konstruktion - System MM 7 / /

e  Max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Schraubanker
HUS-I 6x35 M8/M10 (Art. 416740)

Kompaktdiibel
HKD M8x25 0. M8x30 o M8x40
(Art. 376957 0. 376959 0. 376961)

Deckendiibel
HK-1 M8 L (Art. 286265)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Frec

Gewindestange
AMS (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M8 (Art. 216465)

Unterlegplatte
MM-CW 8 (Art. 418769)

Schienenendkappe
MM-E (Art. je nach Schienengrofe)

Schiene
MM-C (Art. nach SchienengroRe)

Unterlegscheibe/ Unterlegplatte
A8,4/28 verz. MM-CW 8
(Art. 282861 0. 418769)

Abt:

Stand:

Marketing Technik / MEC Sep. 2014

Datei:

1.1_Abgehéangte Konstruktion MM

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auRerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

14

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

Abgehangte Konstruktion - System MQ
e Max. Belastungen (Frec) der Bauteile beachten, 7
siehe Techn. Informationen (Kap. 7). // /

Schraubanker
HUS-I 6x35 M8/M10 (Art. 416740)

Deckendiibel
HK 8-1 M10 (Art. 384773)
Kompaktdiibel N -
HKD M10x25 0. M10x30 o. M10x40
(Art.376963 0. 376965 0. 376967)
Frec
Gewindestange

AM10 (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)

Lochplatte
MQZ-L11 (Art. 369679)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. je nach SchienengréfRe)

Schiene
MQ (Art. nach Schienengrofe)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: - .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Abgehangte Konstruktion MQ
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 15



Konstruktionen / Halterungsmaéglichkeiten lel

e e o )\ :

i

AN

U-Joch an der Decke - System MM

e Max. Belastung (Frec) der Bauteile beachten, 7
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

O 000

i

Frec

. Schienenfuss
}/ MM-R-16-36 (Art. 418762)

/% Durchsteckanker

i é HST M8x75/10 (Art. 371581)

Schraubanker
HUS-P 6x80/25/40 (Art. 416747)

Montageschiene
MM-C (Art. je nach SchienengroRRe)

Schienenendkappeschiene
/ @/MM-E (Art. je nach Schienengroiie)

Winkel
MM-A-90 (Art. 418757)

AP Marketing Technik / MEC | >*"* Sep. 2014

Datei: 1.1_U-Joch an der Decke MM

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

16

Stand 09/2014



Konstruktionen / Halterungsméglichkeiten

U-Joch an der Decke - System MQ 7 / /

e  max. Belastung (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

e Wenn Abstitzung nétig, siehe Kap. 1

O 00O

Frec

Untergrundanbindung
MQV-2/2D-14 (Art. 369639)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Schienenfu
MQP 21-72 (Art. 369651)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

A

[a—

Montageschiene
MQ (Art. nach Schienengrof3e)

[a—

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach Schienenendkappengrofie)

— e c—

Winkel Konsole
MQW-S/1 (Art. 369664)
+ 4x Knopf MQN (Art. 369623)

=

Winkel 90°
MQW-8/90 (Art. 369659)
+ 4x Knopf MQN (Art. 369623)

Winkel 90°
MQW-4 (Art. 369658)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Winkel 90°
vormontiert
MQW-Q2 (Art. 369655)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand:
Marketing Technik / MEC Sep. 2014
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
O A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Datei: 1 .1_U-JOCh an der Decke MQ

Stand 09/2014 17




Konstruktionen / Halterungsmdéglichkeiten lel

Aufstanderung (Bock) - System MQ

e max. Belastung (Frec) der Bauteile beachten,
siehe Techn. Informationen (Kap. 7)

e  Wenn Abstutzung nétig, siehe Kap. 1

e  Wenn Verband nétig, siehe Kap. 1

[c—

[a—

[a—

[a—

—

—

S
SN

—
T T

—

e  Wenn mitlaufende Schiene nétig + Bride MQB + Knopf MQN

O 00 O

Frec

%\ Schienenendkappe

/

MQZ-E (Art. nach
Schienenendkappengrofle)

Montageschiene MQ

(Art. nach SchienengroRe)
Winkel 90°

+ Knépfe MQN
; “_Abstiitzung

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

MQW-4 (Art. 369658)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Winkel 90°
MQW-8/90 (Art. 369659)
+ 4x Knopf MQN (Art. 369623)

Winkelkonsole
MQW-S1 (Art. 369664)
+ 4x Knopf MQN (Art. 369623)

Vormontierter Winkel
MQW-Q2 (Art. 369655)

Verband
(siehe Kap. 1)

mitl. Schiene
+ Briden MQB

(siehe Kap. 1)

Schraubanker
HUS3-H 10x70 15/-/- (Art. 2079912)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schienenful
MQP-21-72 (Art. 369651)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Untergrundanbindung
MQV-2/2D-14 (Art. 369639)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Abt: Stand:

Marketing Technik / MEC Sep. 2014 1.1_Aufstanderung auf dem Boden MQ
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n|SCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihnrung im konkreten Einzelfall
- = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

18

Stand 09/2014



Bequem und einfach planen.
Passende Software zu lhrem Hilti Produkt.

Sparen Sie Zeit und Geld und gewinnen Sie Planungssicherheit. Hilti bietet Ihnen die entsprechende Software
zu Ihrem Produkt, um bequem und einfach das richtige Hilti Produkt bemessen und einsetzen zu kénnen.
Die Hilti Software beriicksichtigt die aktuellsten Bemessungsvorschriften und Zulassungen.

Diese Softwareldsungen stehen lhnen als registriertem User zum Download unter www.hilti.de
im Bereich Engineering unter dem Menipunkt ,Bemessung und Software” zur Verfigung:

PROFIS Installation
Mit PROFIS Installation bemessen Sie schnell, zuverléssig
und professionell auch komplexe Installationstrassen.

BIM-/ CAD-Bibliothek

Aufgrund der wachsenden Bedeutung des Building
Information Modeling (BIM) fiir die Planung und Realisierung
von Bauprojekten, bietet Hilti seinen Kunden innovative
Ldsungen fir aktuellste BIM-Anwendungen.

Ausschreibungstexte
Online Ausschreibungstexte der Hilti Produkte.

PROFIS Anchor
Bemessung von Hilti Dubeln.

PROFIS Anchor Channel
Bemessung von Hilti Ankerschienen.

PROFIS Rebar

Mit Hilti PROFIS Rebar kénnen Sie problemlos
Verbindungen mit nachtraglichen Bewehrungs-
anschlissen mithilfe des Hilti HIT-Systems entwerfen.

Bei Fragen zu den Softwareprodukten kontaktieren Sie bitte lhren Technischen Berater oder Verkaufsberater.



Rohrhalterungen

pendelnd / gleitend

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit.

20 Stand 09/2014



2. Rohrhalterungen pendeind / gleitend direkt an Decke / Montageschiene 21
2.1 MM MQ | Montagesystem
B | pendelnd bis DN 50 22
B | pendelnd DN 65 bis DN 80 23
® | pendelnd DN 100 bis DN 150 24
B gleitend bis DN 65 - Einzelbefestigung 25
B | gleitend DN 80 bis DN 100 - Doppelbefestigung 26
B | gleitend bis DN 125 - Einzelbefestigung 27
B | gleitend DN 125 bis DN 150 - Einzelbefestigung 28
B | gleitend DN 200 bis DN 300 - Doppelbefestigung 29
2.2 | Kreuzschiebegleiter 30
2.3 | Kreuzrollengleiter 31
2.4 | Fuhrungslager in zwei Achsen bis DN 65 32
2.5 | Fuhrungslager in zwei Achsen bis DN 150 33
2.6 | Vertikale Rohrfihrung im Schacht 34-35

Stand 09/2014 21



Rohrhalterungen pendeind / gleitend

=T

Schienenendkappe

Befestigung, pendelnd direkt an Decke oder an Schiene

. Bis Nennweite DN 50

oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 0,8kN

MQZ-E o. MM-E
(Art. nach SchienengrolRe)

Schiene

MQ o. MM
(Art. nach SchienengroRe)

Schellenanbindung

Schraubanker
HUS-I1 6x35 (Art. 416740)

Kompaktdiibel
HKD M8x25 o. M8x30

MQA-M8 o. MM-S M8
(Art. 369629 0. 418760)

Pendelabhénger

MPH M8 (Art. 418035)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Sechskantmutter

M8 (Art. 216465)

Gewindestange

AMBx (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter

M8 (Art. 216465)

Pendelabhanger

MPH M8 (Art. 418035)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

(Art. 376957 o. 376959 )

Deckendiibel
HK-1 M8 L (Art. 286265)

Pendelschiebegleiter
MPSG-M8 (Art. 338994)
max. Verschiebeweg 25 mm
(As £ 12,5 mm)

Sechskantmutter
M8 (Art. 216465)

Gewindestange
AM8x (Art. je nach Lange)

Rohrschelle

MP-LHI (M8)

MPN-LI (M8)

MP-HI  (M8/M10)
MPN-RC(M8/M10)

(Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen,
siehe Kap. 6)

Abt:

Marketing Technik / MEC | *°"* Sep. 2014

Datei: 2.1_pendelnd bis DN 50

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

22

Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Schienenendkappe
MQZ-E o. MM-E
(Art. nach Schienengrofle)

Schiene
MQ o. MM
(Art. nach SchienengrofRe)

Schellenanbindung
MQA-M10 o. MM-S M10
(Art. 369630 0. 418761)

Pendelabhédnger

Befestigung, pendelnd direkt an Decke oder an Schiene

e  Fur Nennweite DN65 bis DN80
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 1,4kN

MPH M10 (Art. 418036)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)

Gewindestange
AM10x (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)

Pendelabhinger

MPH M10 (Art. 418036)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Rohrschelle

MPN-RC (M8/M10)

MPN-QRC (M10)

MP-MI (M10/M12)

(Art. nach Schellentyp, die empf. Belastung
der Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Schraubanker
HUS-I 6x35 (Art. 416740)

Kompaktdiibel
HKD M10x25 o. M10x40
(Art. 376963 0. 376967)

Deckendiibel
HK8-1 M10 Set (Art. 384773)

Pendelschiebegleiter
MPSG-M10 (Art. 338995)
max. Verschiebeweg 30 mm
(As £ 15 mm)

Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)

Gewindestange
AM10x (Art. je nach Lange)

Abt:

Marketing Technik / MEC | *°™* Sep. 2014

Patel 2.1_pendelnd DN 65-DN 80

Technisches Handbuch
fur Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behordlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014

23




Rohrhalterungen pendeind / gleitend

=T

Befestigung, pendelnd direkt an Decke oder an Schiene

e  Fur Nennweite DN100 bis DN150
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 5,0kN

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach SchienengrélRe)

Schiene
MQ (Art. nach SchienengréRe)

Schellenanbindung
MQA-M12-B (Art. 369631)

Pendelabhédnger

MPH M12 (Art. 418038)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Sechskantmutter
M12 (Art. 216467)

Gewindestange
AM12x (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M12 (Art. 216467)

Pendelabhanger
MPH M12 (Art. 418038)
max. Verschiebeweg und Montagehinweis
s. Techn. Informationen (Kap. 7).

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Sicherheitsanker
HSC-1 M12x60 (Art. 31146)

Durchsteckanker
HST M12x115/20 (Art. 371587)

Sechskant-Distanzmuffe
M12x40 6-kant (Art. 216705)

Rohrschelle

MP-MI (M10/M12)

(Art. nach Rohrdurchmesser,
die empf. Belastung der
Rohrschellen, siehe Kap.6)

Abt:

Marketing Technik / MEC | *°"* Sep. 2014

Datei: 2.1_pendelnd DN 100-DN 150

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihnrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdricklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

24

Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Einzelbefestigung, gleitend (leichter Lastbereich)
direkt an Decke oder an Schiene

e  bis Nennweite DN 65
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 1,0 kN

Schiene Schienenendkappe
MQ o. MM MQZ-E o. MM-E
(Art. nach Schienengréfie) (Art. je nach Schienengrofie)

Durchsteckanker
. HST M10x90/10 (Art. 371584
Fliigelmutter X ( )
MQM-M10
MM-WN M10

(Art. 369626 0. 418766) Schraubanker

HUS3-H 8x55 5/-/- (Art. 2079794)

Sechskantschraube
M10x20 (Art. 216453)

Schiebegleiter
MSG 1.0 (Art. 248205)
max. Schiebeweg 80 mm

Rohrschelle (As £ 40 mm)
MP-HI (M8/10)

MPN-RC  (M8/10)

MPN-QRC (M10) Gewindestange

(Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen,
siehe Kap. 6)

M8 0. M10
(Art. je nach Lange)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.1_gleitend bis DN 65-Einzel
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielféltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 25



Rohrhalterungen pendelnd / gleitend =L

Doppelbefestigung, gleitend (leichter Lastbereich)

direkt an Decke oder an Schiene

e  Fur Nennweite DN 80 bis DN 100
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 1,75 kN

Schiene Schienenendkappe
MQ o. MM MQZ-E 0. MM-E

(Art. nach SchienengrofRe) (Art. je nach Schienengrof3e)
Fliigelmutter Durchsteckanker
MQM-M10

HST M10x90/10 (Art. 371584)
MM-WN M10

(Art. 369626 0. 418766)

Schraubanker

hi leiter
Schiebegleite HUS3-H 8x55 5/-/- (Art. 2079794)

MSG 1.75
(Art. 248209)
max. Schiebeweg 94 mm

(As £ 47 mm)

Sechskantschraube
Rohrschelle M10x20 (Art. 216453)
MP-HI (M8/10)

MPN-RC  (M8/10)
MPN-QRC (M10)
(Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen,
siehe Kap. 6)

Gewindestange
M8 0. M10
(Artikel-Nr. je nach Lange)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.1_gleitend DN 80-DN 100-Doppel
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
" = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fu r Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdricklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

26 Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Einzelbefestigung, gleitend (mittlerer Lastbereich)
direkt an Decke oder an Schiene

e  Bis Nennweite DN 125
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 2,0 kN

Schiene
MQ o. MM (Art. nach SchienengréRe)

Schienenendkappe
MQZ-E o. MM-E (Art. nach SchienengréRe)

Schraubanker
HUS3-H 8x55 5/-/- (Art. 368729)

Fligelmutter /% ™~
MQM-M10

MM-WN-M10 \\
(Art. 369626 0. 418766)

Durchsteckanker

Sechskantschraube HST M10x90/10 (Ar. 371584)
M10x20 (Art. 216453) \éﬁd

Rollengleiter
Rohrschelle

MRG 2 (Art. 243550)
max. Schiebeweg 80 mm
(As £ 40 mm)

MP-MI (M10/12)
MPN-RC  (M10)
MPN-QRC (M10)

(Art. nach Schellentyp,
die empf. Belastung der

. Gewindestange
Rohrschellen, siehe Kap. 6)

M10 o. M12 (Art. je nach Lange)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.1_gleitend bis DN 125-Einzel
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
O A H geltenden gesetzlichen, behordlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 27




Rohrhalterungen pendeind / gleitend lel

Einzelbefestigung, gleitend (schwerer Lastbereich)
direkt an Decke oder an Schiene

e  Fur Nennweite DN 125 bis DN 150
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 4,0 kN

Schiene Schraubanker
MQ (Art. nach SchienengroRe) HUS3-H 10x60 5/-/- (Art. 2079911)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach SchienengrofRe)

Fligelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Rollengleiter
MRG 4(Art. 243551)
max. Schiebeweg 120 mm

(As £ 60 mm)
Sechskantschraube
M12x22 (Art. 216457) Gewindestange
M16 o. M12
(Art. je nach Lange)
Rohrschelle
MP-MI (M12/16)
MP-MXI  (M16)

(Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen,
siehe Kap. 6)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.1_gleitend DN 125-DN 150-Einzel
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

28

Stand 09/2014




=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Doppelbefestigung, gleitend (schwerer Lastbereich)
direkt an Decke oder an Schiene

e  Fir Nennweite DN 200 bis DN 300
oder max. Belastung pro Befestigung : Frec = 8,0 kN

Schiene Schraubanker
MQ (Art. nach Schienengrée) HUS3-H M10x60 5/-/-

(Art. 2079911)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach SchienengrofRe)

Fligelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Rollengleiter

MRG -D6 (Art. 334131)
max. Schiebeweg 116 mm
(As £ 58 mm)

Gewindestange
M16 (Art. je nach Lénge)

Sechskantschraube
M12x22 (Art. 216457)

Rohrschelle
MP-MI (M16)
MP-MXI  (M16)
(Art. nach Schellentyp, die empf. Belastung
der Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.1_gleitend DN 200-DN 300-Doppel
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
O A H geltenden gesetzlichen, behordlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 29



Rohrhalterungen pendeind / gleitend lel

Kreuzschiebegleiter

Frec = 1,75 kN

Kreuzschiebegleiter nur mit Doppelschiebegleiter MSG 1.75 ausfihren!

Schiene
MQ (Art.je nach Schienengrofie)

Fliigelmutter
MQM-M10 (Art. 369626)

Sechskanntschraube
M10x20 (Art. 216453)

Schiebegleiter

MSG 1.75 (M8/M10 Art. 248209
M12/M16 Art. 248210)

max. Schiebeweg 94 mm

(As £ 47 mm)

Durchsteckanker
HST M10x90/10 (Art. 371584)

Schraubanker
HUS3-H 8x55 5/-/- (Art. 2079794)

Kreuzschiebegleiter
MSG-UK D1.75 (Art. 337115)
max. Schiebeweg 54 mm

(As £ 27 mm)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

AP Marketing Technik / MEC | %*"* Sep. 2014

batel 2 2_Kreuzschiebegleiter

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

30

Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Kreuzrollengleiter

Doppel-Rollengleiter
MRG-D6 (Art. 334131)
max. Schiebeweg 116 mm
(As £ 58 mm)

Frec = 6,0 kN

Sechskanntschraube
M12x22 (Art. 216457)

Schraubanker
HUS3-H 10x60 5/-/- (Art. 2079911)

Durchsteckanker
HST M12x105/10 (Art. 2085451)

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Kreuzrollengleiter
MRG-UK D6 (Art. 336755)
max. Schiebeweg 46 mm
(As £ 23 mm)

Schiene
MQ (Art. je nach Schienengréfie)

Kreuzrollengleiter nur mit Doppel-Rollengleiter MRG-D6 ausfihren!

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.3_Kreuzrollengleiter
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
o = H geltenden gesetzlichen, behordlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 31



Rohrhalterungen pendeind / gleitend lel

Techn. Informationen (Kap. 7).

Fiuhrungslager in zwei Achsen

e Leichte Ausfiihrung - bis Nennweite DN 65
oder max. Belastung pro Befestigung: Frec= 1,0 kN

e Max. Belastung der Bauteile beachten, siehe

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Schiene
MQ (Art. nach Schienengrofle)

Fliigelmutter
MQM-M10 (Art. 369626)

Sechskantschraube
M10x25 (Art. 216454)

Schiebegleiter

MSG 1.0 (Art. 248205)
max. Schiebeweg 80 mm
(As £ 40 mm)

N Gewindestange
M8 o. M10 (Art.je nach Lange)

Rohrschelle

. MP-HI (M8/10)

MPN-RC  (M8/10)

MPN-QRC (M10)

(Art. nach Schellentyp, die empf. Belastung
der Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Gewindestange
M8 o. M10 (Art. je nach Lange)

Schiebegleiter
MSG 1.75 M8/M10
(Art. 248209)

Sechskantschraube
M10x25 (Art. 216454)

Flugelmutter
MQM-M10 (Art. 369626)

Schiene
MQ (Art. nach Schienengréfle)

AP Marketing Technik / MEC | **"* Sep. 2014

Patel 2 4_Fuhrungslager bis DN 65

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihnrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdricklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

32

Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Fuhrungslager in zwei Achsen

e  Schwere Ausflihrung - bis Nennweite DN 150m oder max. Belastung pro Befestigung:
Frec=4,0 kN

e Max. Belastung der Bauteile beachten, siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Schiene
MQ (Art. nach Schienengrofe)

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Sechskantschraube
M12x25 (Art. 216458)

Rollengleiter
MRG 4 (Art. 243551)

Gewindestange
M16 o. M12 (Art. je nach Lange)

Rohrschelle

MP-MI  (M12/M16)

MP-MXI (M12/M16)

~ (Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Gewindestange
M16 0. M12
(Art. je nach Lange)

Rollengleiter

MRG-D6 (Art. 334131)
max. Schiebeweg 116 mm
(As £ 58 mm)

Sechskantschraube
M12x25 (Art. 216458)

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Schiene
MQ (Art. nach Schienengréfie)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: - .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 2.5_Fihrungslager bis DN 150
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n |SCheS HandbUCh Produkte nach MaRRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
s = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 33




Rohrhalterungen pendeind / gleitend lel

Vertikale Rohrfiihrung im Schacht (keine Lastaufnahme)

Schiene an Schachtwand

Schiene stirnseitig an Etagendecke Schienenraster im Schacht

Detail "X"

Schienen verbinden: Bridenbefestigung am Bauwerk:

Detail "Y"

Bride
MQB (Art. je nach
Schienengrofe)

Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Montagescheibe
MQZ-U (Art. 369692)

Schraubanker
HUS3-H 8x65 15/5/-
(Art. 2079795)

Bride
MQB (Art. je nach
Schienengrofe)

Detail "Z"

Schienenbefestigung am Bauwerk;

Verbindungsknopf
MQN (Art. 369623)

Durchsteckanker
HST M10x90/10
(Art. 371584)

System MQ

Lochplatte
MQZ-L11 (Art. 369679)

Durchsteckanker
HST M10x (Art. je nach
Schienengrofie)

Schraubanker

System MM

A\

-
W Durchsteckanker
W’\ HST M8x75/10 (Art.371581)

| ~Schraubanker

HUS3-H 10x60 5/--
(Art. 2079911)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

HUS-P 6x40/-/5 (Art. 416745)

Abt:

Marketing Technik / MEC | *°"* Sep. 2014

P2 2.6_Vertikale Rohrfiihrung im Schacht 1

Technisches Handbuch
fur Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behdérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

34

Stand 09/2014



=T Rohrhalterungen pendelnd / gleitend

Vertikale Rohrfiihrung im Schacht < DN 150 (keine Lastaufnahme)

Schienenendkappe Schiebegleiter/ Rollengleiter
MQZ-E o. MM-E MSG 1.0 (Art. 248205 o. 248206)
(Art. je nach SchienengroRRe) MRG 2 (Art. 243550)

max. Schiebeweg 80 mm

(As £ 40 mm)

Sechskantschraube
M10x20 (Art. 216453)

Schiene
MQ o. MM (Art. nach SchienengréfRe)

Gewindestange
M10 0. M12
(Art. je nach Lange)

Fliigelmutter
MQM-M10 0. MM-WN M10
(Art. 369626 0. 418766)

Rohrschelle
MP-MI (M10/12)
MPN-RC  (M10)
MPN-QRC (M10)
(Art. nach Schellentyp,
die empf. Belastung der Rohr-
schellen, siehe Kap. 6)

Vertikale Rohrfiihrung im Schacht 2 DN 200 (keine Lastaufnahme)

Rollengleiter Schienenendkappe

MRG 4 (Art. 243551) MQZ (Art. je nach SchienengréRe)
max. Schiebeweg 120 mm
(As £ 60 mm)

Schiene
MQ (Art. nach Schienengroiie)

Sechskantschraube
M12x22 (Art. 216457)

Fliigelmutter

. MQM-M12 (Art. 27
Gewindestange Q (Art. 369627)
M16 (Art. je nach Lange) g
Rohrschelle y » '
MP-MI (M16) SV @
MP-MXI (M16) |
(Art. nach Schellentyp,

die empf. Belastung der
Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

A* Marketing Technik / MEC | ¥*"* Sep. 2014 Datel 2 6_Vertikale Rohrfihrung im Schacht 2

H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihnrung im konkreten Einzelfall
o = H eltenden gesetzlichen, behdrdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
far Warmetechnik p J v v N

jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 35



-

d

(o))

“m .
T 9
£ 9
g
w
- x
6§
(o) n
£
T 9
= -
0 2
C 5
- T




3. Anbindung an Stahltrager 37
3.1 Rohrhalterung mit Spannbugel bis DN 80 38
3.2 | Rohrhalterung mit Spannbtigel DN 100 bis DN 150 39
3.3 | Rohrhalterung mit Gelenktragerklammer bis DN 80 40
3.4 | Montageschiene quer zum Stahltrager 41-46
3.5 | Montageschiene im vertikalen Stahltréager 47
3.6 | U-Joch an Stahltrédger 80 - 170 mm 48
3.7 | U-Joch an Stahltréger Flanschbreite =2 170 mm 49
3.8 | U-Joch an zwei Stahltragern 50
3.9 | U-Joch zwischen zwei Stahltrédgern 51

Stand 09/2014 37



Anbindung an Stahltriger =T

Anbindung an Stahltrager mit Spannbiigel MAB

e Bis Nennweite DN80
oder max. Belastung pro Befestigung: Frec = 1,5 kN.

e Bei seitlicher Auslenkung zur Rohrachse ist rohrschellenseitig ein zusatzlicher Pendelhdnger MPH
einzubauen.

Max. Klemmdicke < 19,5mm.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.

Sechskantmutter
M10 (Art. 216466)

Gewindebolzen
AM10x60 4.6 verz. (Art. 216391)

Spannbiigel
MAB - 11 0. MAB-M10
(Art. 375957 0. 2006879)

Sicherungslasche
MAB-S 11/13 (Art. 374409)

Sechskant Distanzmuffe
M10x30 (Art. 216704)

Pendelschiebegleiter
MPSG-M10 (Art. 338995)
max. Schiebeweg 30 mm
(As £ 15mm)

Spannbiigel MAB

Gewindestange
gerader Flansch schrager Flansch

AM10x (Art. je nach Lange)

Rohrschelle

MPN-RC  (M8/10)

MPN-QRC (M10)

MP-HI (M8/10)

(Art. nach Schellentyp, die empf.
Belastung der Rohrschellen, siehe
Kap.6)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.1_Mit Spannbligel bis DN 80
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

38 Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

Anbindung an Stahltrager mit Spannbiigel MAB

e Nennweite DN100 bis DN150
oder max. Belastung pro Befestigung: Frec = 3,5 kN.
Max. Klemmdicke < 26mm.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.

Sechskantmutter
M12 (Art. 216467)

Gewindebolzen
AM12x80 4.6verz. (Art. 216398)

Spannbiigel
MAB - 13 0. MAB-M12
(Art. 375958 0. 2007210)

Sechskant Distanzmuffe
M12x40 (Art. 216705)

Sicherungslasche
MAB-S 11/13 (Art. 374409)

Sechskantmutter
M12 (Art. 216467)

Pendelabhanger

MPH M12 (Art. 418038)

max. Verschiebeweg s. Techn.
Informationen (Kap. 7).

Gewindestange
AM12 (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M12 (Art. 216467)

Rohrschelle

MP-MI (M10/12)

(Art. nach Rohrdurchmesser, die
empf. Belastung der Rohrschellen,
siehe Kap.6)

Spannblgel MAB

gerader Flansch schrager Flansch

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
Marketing Technik / MEC | *°™* Sep. 2014

Abt:

Palt 3 2_Mit Spannbiigel DN 100 bis DN 150

H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
fur Wa rmetech n|k geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielféltigung, Verbreitung und

jede Art der Verwertung ist auRerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 39



Anbindung an Stahltriger =T

Anbindung an Stahltrager mit Gelenktragerklammer MQT-G

e  Bis Nennweite DN80
oder max. Belastung pro Befestigung: Frec= 2,5 kN.
o Bei seitlicher Auslenkung zur Rohrachse ist rohrschellenseitig ein zusatzlicher Pendelhanger MPH
einzubauen.
Max. Klemmdicke < 17mm.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.

<z

=
/y
‘/@/ elenktrigerklammer
5; MQT- G M10 (Art. 284239)
X Anzugsdrehmoment MD=18 Nm

» —Sechskantmutter
: M10 (Art. 216466)

icherungslasche
MQT-S (Art. 284863)

Gewindestange
AM10 (Art. je nach Lange)

Rohrschelle

MPN-RC (M8/10)

MPN-QRC (M10)

MP-HI (M8/10)

(Art. nach Schellentyp, die empf. Belastung
der Rohrschellen, siehe Kap. 6)

Gelenktragerklammer MQT-G
Auslenkung <25° Frec 2,5 kN

Sicherungslasche MQT-S
1]

<25°

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . = .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.3_Mit Gelenktragerklammer bis DN 80
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
o = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

40

Stand 09/2014




=T Anbindung an Stahltrager

Schiene quer zum Stahltrager - System MM
o  Tragerklammer immer paarweise einsetzen.
e Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
e Max. Klemmdicke < 23mm.
e stat. Nachweis fir die Schiene ist gesondert zu fuhren.
e Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu priifen.
Tragerklammer
MM-T-16-36 (Art. 418763)
Passend fir Schiene:
MM-C-16; MM-C-30; MM-C-36
Schiene
MM (Art. je nach SchienengrofRe)
Tragerklammer Maximale Zuglast / Tragerklammer
Schiene 1 Schiene 2
MM-T-16-36 M8 1.2 kN 2.5kN
Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30
Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
A%t Marketing Technik / MEC | ¥°"™ Sep. 2014 Dalel: 3.4 Montageschiene quer 1
H Alle Recht ie Irrtd , Druckfehl d technische And behalten. Es liegt in der Vi twortt des Ar ders, die Hilti
Technisches Handbuch Produkte nach Matigabe der Bedienungsanieftangen einzusetzen und dis Einhaliung de fr die Bauausfihrung im konkreten Einzelall
i = H Itends tzlichen, behérdlich d technischen Vi hrift d Aufl ich tellen. Jede Vervielfalti , Verbreit d
fir Warmetechnik jede Art ot Verworlun ist auBerhalb dor Grenzen dos Urheberrechis nur mit ausdrickicher Zustimmung der Rechicinhaber gestatiol
Stand 09/2014

41



Anbindung an Stahltrager

=T

Schiene am Stahltrager - System MQ
- leichter/mittlerer Lastbereich

Tragerklammern immer paarweise einsetzen.

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Max. Klemmdicke <23mm.

stat. Nachweis fur die Schiene ist gesondert zu fihren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu priifen.

Tragerklammer

MQT- C21 - F (Art. 304193)
Passend flir Schiene: MQ41;
MQ41/3; MQ21D

Torsion beachten!

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Sechskantschraube
M12x25 (Art. 216458)

Tragerklammer

MQT- C22-F (Art. 304194)
Passend fir alle Einfachschienen

Tragerklammer
MQT- C23-F (Art. 304195)
Passend fiir alle MQ-Schienen

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.4_Montageschiene quer 2
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISChes Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
7 - H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fu r Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

42

Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

Schiene quer zum Stahltrager - System MQ - schwerer Lastbereich

Tragerklammern immer paarweise einsetzen.

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Max. Klemmdicke <23 mm.

stat. Nachweis fiir die Schiene ist gesondert zu fihren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.

Tragerklammer
MQT- 21-41 (Art. 369675)
Passend flir Schiene:
MQ-21; MQ-31; MQ-41;
MQ-41/3; MQ-21D

Tragerklammer

MQT- 41-82 (Art. 369676)
Passend fiir Schiene:
MQ-41; MQ-21D; MQ-41/3;
MQ-52; MQ-72; MQ-41D

Tragerklammer

MQT- 82-124 (Art. 369677)
Passend flir Schiene:
MQ-41D; MQ-52-72D;
MQ-124XD

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.4_Montageschiene quer 3_
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
0 A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 43



Anbindung an Stahltrager

=T

Technische Daten fur Tragerklammer MQT-C-F (feuerverzinkt)

Lastwertzeichnung

Alle Lasten gelten fiir 1 Tragerklammer.

Lastwerte gelten fiir alle feuerverzinkten, HDG plus und galvanisch verzinkten Schienen.

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Technische Daten fur Tragerklammer MQT (verzinkt)

Lastwertzeichnung

Lastwerte gelten nur fiir den paarweisen Einsatz.
Lastwerte gelten nur wenn die Last in einer Richtung anliegt.

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

a4

Bestellbezeichnung F1
MQT-21-41 6 kN
MQT-41-82 8 kN
MQT-82-124 10 kN

Bestellbezeichnung
MQT-C22-F

MQT-C21-F

MQT-C23-F

F2

0.54 kN

0.9 kN

1.15 kN

(7]
2.5kN

4.5 kN

2.5kN

F3

0.54 kN

0.9 kN

1.15kN

Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

Schiene quer zum Stahltrager - System MQ (schwerer Lastbereich)

Spannpratzen immer paarweise einsetzen.

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Max. Klemmdicke < 23mm.

stat. Nachweis fur die Schiene ist gesondert zu fihren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prufen.

Sechskantmutter
M10/M12 (Art. 216466 0. 216467)
erforderliche Schraubenlange =
60mm + Flanschdicke + Schiene

Unterlegscheibe
A10,5/20 o. A13/24
(Art.282851 0. 282852)

Gewindestange
AM10 / AM12
(Art. je nach Lange)

Spannpratze
MQT- M10 / M12
(Art.284242 0. 284243)

Lochplatte
MQZ-L11/L13
(Art. 369679 0. 369680)

Sechskantmutter

M10/M12
(Art. 216466 0. 216467)

Anwendung 1
Geeignet fir: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-21D, MQ-41D, MQ-52-72D

F1 Drehmoment Erforderliche
My Schraubenlange L [mm]
Bestellbezeichnung Schiene | Schiene Il
MQT-M10 10.0 kN 10.0 kN 18 Nm
L=60mm+D+C
MQT-M12 10.0 kN 15.0 kN 30 Nm

Schiene I: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D

Schiene Il: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D

Lastwerte gelten nur fiir den paarweisen Einsatz. Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.4_Montageschiene quer 4
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
0 A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

Stand 09/2014 45



Anbindung an Stahltriger =T
Schiene quer zum Stahltrager - System MQ  (schwerer Lastbereich)
e  Spannpratzen immer paarweise einsetzen.
o Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
e Max. Klemmdicke < 23mm.
o stat. Nachweis fir die Schiene ist gesondert zu fihren.
e Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.
Sechskantschraube
M10x / M12x (Art. je nach Lénge)
erforderliche Schraubenlange
=41mm + 0,6 x Flanschdicke
Unterlegscheibe
A10,5/20 0. A13/24 (Art. 282851 0. 282852)
Spannpratze
MQT- M10/ M12 (Art. 284242 0. 284243)
Fliigelmutter
MQM M10/ M12 (Art.369626 o. 369627)
Anwendung 2
Geeignet fur: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-21D, MQ-41D, MQ-52-72D, MQ-124XD
F1 Drehmoment Erforderliche
My Schraubenlénge L [mm]
Bestellbezeichnung Schiene | Schiene Il
MQT-M10 5.7 kN 9.1 kN 18 Nm
MQT-M12 5.7 kN 9.1 kN 30 Nm LoAlimm 06D
Schiene I: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D
Schiene II: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D, MQ-124XD
Lastwerte gelten nur fiir den paarweisen Einsatz. Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
AP Marketing Technik / MEC | %*"* Sep. 2014 Patel 34 Montageschiene quer 5
. Alle Recht ie Irrtli , Druckfehl d technische And behalten. Es liegt in der Ve twort des Ar ders, die Hilti
Technisches Handbuch B o e s o o oy e o e st
- o : Itend tzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Aufl icherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreit d
fir Warmetechnik jode Art o Verworlun ist auBerhalb dor Grenzen dos Urheberrechis nur mit ausdrickicher Zustimmung der Rechieinhaber gestatiol

46

Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

Schiene im vertikalen Stahltrager - System MQ
¢ Die eingeklemmte Schiene und der Stahltrager sind gesondert nachzuweisen.
e Das zulassige Biegemoment der Gewindestange ist zu beachten.
. .. . N Y
e Fur Trager- Flanschweiten B (mm) von 100 - 400mm —
e Zuschnittldnge L des Schienenabschnittes (mm) L1 =B - 25mm
- .. L]
Technische Daten fur MQT-K 5
Anzugsdrehmoment  Fiir Steghdhe B Zuschnittlange des = =
Mad [Nm] [mm] Schienenabschnittes
Klemmkonsole L [mm]
MQT-K 30 100 - 400 mm L =B-25mm
Klemmkonsole
MQT- K (Art. 284241)
Passend fiir Schiene:
MQ41; MQ41/3
Lastwertzeichnung Bestellbezeichnung F1 in Abhangigkeit von Kragarmlénge L
MQT-K L 0 mm 50 mm 100 mm 150 mm 200 mm 250 mm 300 mm 350 mm
F1 1.12 kN 1.12 kN 0.71 kN 0.52 kN 0.40 kN 0.33 kN 0.28 kN 0.24 kN
Nur fiir untergeordnete, redundante Befestigungen verwenden. Biegung in den Flanschen kann die Lastwerte verringern.
Verwendbar flr Stahltragerhohen 100 - 400 mm.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
A" Marketing Technik / MEC | 3™ Sep. 2014 balel 3 5_Montageschiene vertikal
H Alle Recht ie Irrtli , Druckfehl d technische And behalten. Es liegt in der Ve twort des A ders, die Hilti
Technisches Handbuch e o e o S 1 B e By e oo
b A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Ver\fv:ertung ist auB;rhalb:er Grenzlen des Urhebelrrech‘:s nurumit ausdIrUcklicuher Zustimmung dtler Re::hl:einhaber gle:tatt:t.

Stand 09/2014 47



Anbindung an Stahltriger =T

U-Joch an Stahltrager - System MQ

Flanschbreite ab 80 mm

Tragerklammern immer paarweise einsetzen.

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Max. Klemmdicke < 23mm.

stat. Nachweis fur die Schiene ist gesondert zu flhren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu priifen.

00000

Tragerklammer

MQT (Art. nach SchienengrofRe)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Montageschiene
MQ (Art. nach Schienengrofie)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach SchienengroRRe)

Flugelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Schienenful
MQP-21-72 (Art. 369651)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Sechskantschraube
M12x25 (Art. 216458)

U-Joch

(siehe Kap. 1)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

mitlaufende Schiene
(siehe Kap. 1)
Aufstanderung (Bock)-System MQ

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt:

Marketing Technik / MEC | ¥°"* Sep. 2014

batel 3.6_U-Joch an Trager 80 - 170 mm

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet.

48

Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

U-Joch an Stahltrager - System MQ

Flanschbreite ab 170 mm

Tragerklammern immer paarweise einsetzen.

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.
Max. Klemmdicke < 23mm.

stat. Nachweis fur die Schiene ist gesondert zu flhren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu priifen.

Montageschiene
MQ (Art. nach Schienengréfie)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach Schienengrof3e)

Tragerklammer

MQT (Art. nach Schienengrofe)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Verbinder 2-Dimensional
MQV-3/2D (Art. 369640)

‘ + 4x Knopf MQN (Art. 369623)
0
E U-Joch
‘ (siehe Kap. 1)
! empf. Belastung der Bauteile beachten
| siehe Techn. Informationen (Kap. 7).
0
0
Nk
0
!

mitlaufende Schiene
(siehe Kap. 1)
Aufstéanderung (Bock)-System MQ

77

777
i

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
Marketing Technik / MEC | **™* Sep. 2014 Datel: 3.7_U-Joch an Trager = 170

H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti

TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
o = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und

fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Abt:

Stand 09/2014 49



Anbindung an Stahltriger =T

Flanschbreite ab 80 mm

Max. Klemmdicke < 23mm.

U-Joch an zwei Stahltragern - System MQ

Tragerklammern immer paarweise einsetzen. i i
Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.

stat. Nachweis fir die Schiene ist gesondert zu fiihren.
Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen.

OO0 00O

MQT (Art. nach SchienengroRe)
empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Montageschiene
MQ (Art. nach SchienengrofRe)

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach Schienengrofe)

Fliigelmutter
MQM-M12 (Art. 369627)

Schienenful
MQP-21-72 (Art. 369651)
+ 2x Knopf MQN (Art. 369623)

Sechskantschraube
M12x25 (Art. 216458)

U-Joch

(siehe Kap. 1)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

mitlaufende Schiene

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

(siehe Kap. 1)
Aufstanderung (Bock)-System MQ

AP Marketing Technik / MEC | 3*"* Sep. 2014

batel 3.8_U-Joch an zwei Tragern

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

50

Stand 09/2014



=T Anbindung an Stahltrager

U-Joch zwischen zwei Stahltrager - System MQ

. . . . 1 L
Tragerklammern immer paarweise einsetzen. " "

Die Lastwerte gelten nicht am auskragenden Schienenende.

Max. Klemmdicke < 23mm.

stat. Nachweis fir die Schiene ist gesondert zu fiihren.

Einleitung der Lasten in den bauseitigen Stahlbau ist zu prifen. 00000

Tragerklammer

MQT (Art. nach SchienengroRe)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

Schienenendkappe
MQZ-E (Art. nach Schienengrofe)

Montageschiene
MQ (Art. nach SchienengrofRe)

Verbinder 2-Dimensional
MQV-3/2D (Art. 369640)
+ 4x Knopf MQN (Art. 369623)

U-Joch

(siehe Kap. 1)

empf. Belastung der Bauteile beachten
siehe Techn. Informationen (Kap. 7).

mitlaufende Schiene
(siehe Kap. 1)
Aufstanderung (Bock)-System MQ

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . -
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 3.9_U-Joch zwischen Tragern
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Stand 09/2014 51







4. Anbindung an Trapezblech 53
4.1 Einzelabhédngung mit Schnellschrauben 54
4.2 | Einzelabhangung mit Durchsteckmontage 55
4.3 | Montageschiene an Trapezblechhanger mit Schnellschrauben 56
4.4 | Montageschiene an Trapezblechhanger mit Durchsteckmontage 57

Stand 09/2014 53



Anbindung an Trapezblech =T

Anbindung an Trapezblech - Einzelabhidngung mit Schnellschrauben

e max. Belastungen (Frec) pro Befestigung: MVA-MS 0,6kN (Art. 386545)
MVA-MS M8 2,0kN (Art. 386558)
MVA-MS M10  3,0kN (Art. 386559)

e Die max. Belastung des Trapezbelches ist zu beachten.

Sechskantschraube
M10x35 0. M8x35
(Art. 216455 0. 216449)

Schnellschraube
S-MS 01Z 4,0x13 HEX (Art. 406471)

Trapezblech-Montagehanger
MVA-MS
(Art. 386545 0. 386558 0. 386559)

Sechskantmutter
M10 o. M8 (Art. 216466 o. 216465)

Rohranbindung pendelnd
(siehe Kap. 2)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: = .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 4.1_Abhangung mit Schnellschrauben
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
0 A H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

54 Stand 09/2014



=T Anbindung an Trapezblech

Anbindung an Trapezblech -
Einzelabhdngung mit Durchsteckmontage

e max. Belastungen (Frec) pro Befestigung: MVA-MS M8 2,0kN (Art. 386558)

MVA-MS M10  3,0kN (Art. 386559)
e Die max. Belastung des Trapezbleches ist zu beachten.

Sechskantmutter
M8 (Art. 216465)

Gewindestange
AMS (Art. je nach Lange)

Trapezblech-Montagehanger
MVA-MS M8 /M10 (Art. 386558 0. 386559)

Rohranbindung pendelnd
(siehe Kap. 2)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: - .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 4.2_Abhangung mit Durchsteckmontage
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
o = H geltenden gesetzlichen, behdrdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet
Stand 09/2014

55



Anbindung an Trapezblech

=T

Anbindung an Trapezblech -
Schiene an Trapezblechhanger mit Schnellschrauben

e max. Belastungen (Frec) pro Befestigung: MVA-MS 0,6kN (Art. 386545)
e Die max. Belastung des Trapezbleches ist zu beachten.

Sechskantmutter
M8 oder M10
(Art. 216465 0. 216466)

Trapezblech-Montagehdnger
MVA-MS (Art. 386545)

Schnellschraube
S-MS 01Z 4,0x13 HEX
(Art. 406471)

Schienenendkappe
MM-E oder MQZ-E
(Art. nach SchienengroRe)

Montageschiene
MM oder MQ (Art. nach Schienengrofe)

Lochplatte/Unterlegplatte

MM-CW
(Art. je nach Gewinde)

Gewindestange
AM o. AM10 (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M8 0. M10 (Art. 216465 0. 216466)

Schellenanbindung

MQZ-L9 oder MQZ-L11 (Art. 369678 o. 369679)

MQA-M8 oder M10 (Art. 369629 o. 369630)
MM-S-M8 oder M10
(Art.418760 o. 418761)

Rohranbindung pendeind
(siehe Kap. 2)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: Stand:

Marketing Technik / MEC

Sep. 2014 Patel 4 3_Schiene mit Schnellschrauben

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

56

Stand 09/2014



=T Anbindung an Trapezblech

Anbindung an Trapezblech -
Schiene an Trapezblechhidnger mit Durchsteckmontage

e max. Belastungen (Frec) pro Befestigung: MF-TSH M8 7,0kN (Art. 229006)
MF-TSH M10  7,0kN (Art. 229007)
e Die max. Belastung des Trapezbleches ist zu beachten.

Gewindestange
AMS (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter

M8 (Art. 216465)
Trapezblech-Montagehanger
MF-TSH M8 oder MF-TSH M10

g (Art. 229006 o. 229007)

Schienenendkappe
MM-E oder MQZ-E (Art. nach Schienengréfie)

Montageschiene
MM oder MQ (Art. nach SchienengréfRe)

Lochplatte/Unterlegplatte
MQZ-L9 oder MQZ-L11 (Art. 369678 o. 369679)

MM-CW (Art. je nach Gewinde)

Gewindestange
AMS8 o. AM10 (Art. je nach Lange)

Sechskantmutter
M8 o. M10 (Arti. 216465 0. 216466)

Schellenanbindung
MQA-M8 oder M10 (Art. 369629 0.369630)
MM-S-M8 oder M10 (Art. 418760 o. 418761)

Rohranbindung pendeind
(siehe Kap. 2)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: . .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 4.4 _Schiene mit Durchsteckmontage
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behordlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Stand 09/2014 57




Festpunkte

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit.

58 Stand 09/2014



5. Festpunkte 59
5.1 Festpunkt bis 2 kN 61
5.2 | Festpunkt bis 3 kN - abhangig von Stitzenhdhe 62
5.3 | Festpunkt bis 3 kN mit Abspannung 63
5.4 | Festpunkt bis 6 kN - abh&ngig von Stltzenhdhe 64
5.5 | Festpunkt bis 10 kN mit Abspannung 65
5.6 | Festpunkt bis 20 kN mit Abspannung 66
5.7 Festpunkt bis 30 kN mit Abspannung 67

Stand 09/2014 59



Festpunkte ~NILET1

Ausdehnungsbewegungen von Rohrleitungen
und die Anbringung von Festpunkten.

Der Einsatz von Festpunkten sorgt flir eine kontrollierte Steuerung der Rohrleitungen lassen sich mit Festpunkten und Kompensatoren auf kleinere
Ausdehnung und erméglicht eine Ubertragung dieser Krafte auf eine Stelle Dehnungsabschnitte aufteilen, innerhalb derer die Langsausdehnung
der Konstruktion, welche daflr eigens ausgelegt ist. gering ist, die auf die Festpunkte einwirkenden Kréfte kleiner sind und die

Anschlussstellen von Abzweigleitungen nicht belastet werden.

Grundriss Grundriss
Leitungsfiihrung Heizungsrohre Leitungsfiihrung Heizungsrohre
Kompensatoren
Biegeschlaufe Z-Lage Axialkompensator Lateralkompensator

ﬂ]lllllll[ﬂ }H]llllllltﬂ

Angularkompensator

Iﬁlmmtﬂ

U-Kompensatoren Axialkompensatoren

Biegeschenkel

- F —

N — = X [ — I E3 X
== — — =E!
Voraussetzungen fiir die Verwendung axialer Fiihrungen Voraussetzungen fiir die Verwendung axialer Fiihrungen
fiir natiirliche U-Kompensatoren: fiir Axialkompensator:
B Die Kompensation der Ld&ngenausdehnung der axial geflihrten B Axialkompensatoren missen genau nach den Angaben des
Leitung, findet durch die Aufnahme in die Biegeschenkel statt. Kompensatorherstellers positioniert werden. Dabei ist es
Diese mussen eine entsprechende Lénge vorweisen. besonders wichtig, dass die hdchstzuldssigen Abstande der

Befestigungen der axial gefihrten Leitung (L1, L2 und L3) vor

B Durch die Ausdehnungsaufnahme durch den Biegeschenkel missen h . ;
und hinter dem Axialkompensator eingehalten werden.

die Befestigungen vor und hinter der Biegeschlaufe gleitend erfolgen.

B Um ein ungewolltes ausscheren des Kompensators zu
unterbinden, werden vor und nach dem Kompensator
Rohrflihrungen eingesetzt.

B Axial geflihrte Rohrleitungen missen vor und hinter der
Beigeschlaufe mindestens zwei gleitende Rohrbefestigungen
besitzen.

F = Fixpunkt

Selbstverstandlich missen die Rohrflihrungskonstruktionen aufgrund ihrer
Auslage in der Lage sein, die seitlich einwirkenden Kréfte auf das Bauwerk
zu Ubertragen um ein korrektes Funktionieren der axial gefiihrten Leitung
sicherzustellen.

Hinweis: Weitere Technische Hinweise zu Gleitelementen siehe unter Kapitel 7

60 Stand 09/2014



=T

Festpunkte

Festpunkt MFP - L Frec : max. 2kN

Spannbereich | Drehmoment

Frec

21 -45mm 20 Nm
47 - 61 mm 20 Nm
68 - 90 mm 30 Nm
108 - 140 mm 80 Nm

1,0 kN
1,5 kN

(@cccceey

W
4

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

2,0kN
2,0kN
T

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

((uemnunes

7
!

Grundplatte
MFP-GP M20
(Art. 257001)

Gewindestange
AM20x1m
(Art. 216425)

Festpunktschelle
MFP-L (nach Rohrdurchmesser)

A%t Marketing Technik / MEC | ¥°"* Sep. 2014

Datei: 5_1_Festpunkt bis 2kN

Technisches Handbuch
fur Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiinrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Stand 09/2014

61




Festpunkte ~NILET1

Festpunkt MFPI 1a Fec @ max. 3kN

mit Schallschutz

Frec in Abhangigkeit von H

Frec = 480 Nm/H [mm] < 3 kN

H i,=140mm
H ,,=800mm

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

Basispaket
MFP-BPI 20 (Art. 254460)

Festpunktstiitze
1 1/4" x 2m (Art. 248532)

Festpunktschelle
MFP - NW (nach Rohrdurchmesser)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt:

Marketing Technik / MEC | *°"* Sep. 2014 Patel 5.2 Festpunkt bis 3kN

. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n'SChes Hand bUCh Produkte nach MaRRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = . geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

62

Stand 09/2014



=T Festpunkte

Festpunkt MFPI 1 Frec @ max. 3kN

Mit Schallschutz

e Bei unbekannter oder wechselnder Kraftrichtung
mul} beidseitig abgespannt werden.

T
Schraubanker
HUS3-H 14x130 65/45/15
(Art. 2079923)
Durchsteckanker
HST M16x130/15 Hmin =170mm
(Art. 2085452) H e =1200mm

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

Set MFPI 1
(Grundplatte + 1 x Abspannung)
(Art. 2083244)

Festpunktstiitze
11/4" x 2m
(Art. 248532)

Gewindestange
AM16
(Art. je nach Lange)

Festpunktschelle
MFP- NW
(nach Rohrdurchmesser)

/¢
Sc
Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
Abt: . . Stand: Datei: .

Marketing Technik / MEC | ~*"* Sep. 2014 ¢ 5.3_Festpunkt bis 3 kN + Abspanung
H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti

TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
i = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und

fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auRerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Stand 09/2014 63




Festpunkte

=T

Festpunkt MFPI 3a

Mit Schallschutz

Frec in Abhdngigkeit von H
Frec= 960 Nm/H [mm] < 6 kN

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

max. 6kN

Fec

H., =140mm
H max =800mm

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Basispaket
MFP-BPI 16
(Art. 2544509)

Festpunktstiitze
11/4" x 2m
(Art. 248532)

Festpunktschelle
MFP - NW (nach Rohrdurchmesser)

AP Marketing Technik / MEC | %*"* Sep. 2014

Datei: 5.4_Fe5tpunkt bis 6 kN

Technisches Handbuch
far Warmetechnik

Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

64

Stand 09/2014



=T Festpunkte

Festpunkt MFPI 2 Fec @ max. 10kN

Mit Schallschutz

o Bei Festpunktkraft > 10kN abspannseitig am Rohr
Anschlage anschweilden.

e Bei unbekannter oder wechselnder Kraftrichtung muf}
beidseitig abgespannt werden.

H,;,=140mm

H, .=1200mm
Schraubanker
HUS3-H 14x130 65/45/15
(Art. 2079923)

Durchsteckanker
HST M16x130/15
(Art. 2085452)

Gewindestange
AM16 (Art. je nach Lénge)

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

Set MFPI 2
(Grundplatte + 2 x Abspannung)
(Art. 2083245)

Festpunktstiitze
11/4" x 2m
(Art. 248532)

Festpunktschelle
MFP - NW
(nach Rohrdurchmesser)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

At Marketing Technik / MEC | ¥°"* Sep. 2014 Datel 5.5 _Festpunkt bis 10 kN + Abspanung

fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

H Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und

Stand 09/2014

65




Festpunkte =L

Festpunkt MFPI 3 Frec : max. 20kN

Mit Schallschutz

e Abspannseitig sind am Rohr Anschlage anzuschweil3en.
e Bei unbekannter oder wechselnder Kraftrichtung mul beidseitig
abgespannt werden.

Anschlag anschweif3en
H i, =250mm
H . .=1200mm

Durchsteckanker
HST M20x170/30
(Art. 371598)

Gewindestange
AM16 (Art. je nach Lénge)

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

Set MFPI 3
(2 x Grundplatte + 2 x Abspannung)
(Art. 2083246)

Festpunktstiitze
11/4" x 2m
(Art. 248532)

Festpunktschelle
MFP - NW
(nach Rohrdurchmesser)

Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.

Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC Sep. 2014 5.6_Festpunkt bis 20 kN + Abspannung
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh nISCheS Hand bUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
K = H geltenden gesetzlichen, behdérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fu r Wa rmeteChnlk jede Art der Verwertung ist auBerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

66 Stand 09/2014



=T Festpunkte

Festpunkt MFPI 3 doppelt Fec @ max. 30kN

Mit Schallschutz
800—1200

e Abspannseitig sind am Rohr Anschlage
anzuschweilen.

e Bei unbekannter oder wechselnder
Kraftrichtung mul} beidseitig abgespannt
werden. Rohranschlag
anschweilen
|
Durchsteckanker
HST M20x170/30

(Art. 371598)

Durchsteckanker
HST M12x105/10
(Art. 2085451)

Schraubanker
HUS3-H 10x80 25/5/-
(Art. 2079913)

©

(e

R I
\"_\ ‘\\&’/ .\;’
oY

©

ﬁ

(i

C e

Gewindestange
AM16 (Art. je nach Lange)

(i

(

Set MFPI 3

(2 x Grundplatte + 2 x Abspannung)
(Art. 2083246)

Festpunktstiitze
11/4" x 2m
(Art. 248532)

Festpunktschelle A
/ Iz
MFP - NW \@c
(nach Rohrdurchmesser)
Weitere Technische Informationen, Anzugsdrehmomente und Lastangaben siehe Kap. 7.
Abt: . . Stand: Datei: .
Marketing Technik / MEC | ~°"* Sep. 2014 " 5.7_Festpunkt bis 30 kN + Abspannung
. Alle Rechte sowie Irrtiimer, Druckfehler und technische Anderungen vorbehalten. Es liegt in der Verantwortung des Anwenders, die Hilti
TeCh n ISCheS HandbUCh Produkte nach MaRgabe der Bedienungsanleitungen einzusetzen und die Einhaltung der fiir die Bauausfiihrung im konkreten Einzelfall
- = H geltenden gesetzlichen, behérdlichen und technischen Vorschriften und Auflagen sicherzustellen. Jede Vervielfaltigung, Verbreitung und
fur Wa rmeteCh nlk jede Art der Verwertung ist auRerhalb der Grenzen des Urheberrechts nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Rechteinhaber gestattet

Stand 09/2014 67



Rohrschellen

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit.



6. Rohrschellen 69
6.1 Leichte Rohrschellen 70
6.2 | Mittlere Rohrschellen 71
6.3 | Schwere Rohrschellen 72

Stand 09/2014 69



Rohrschellen

=T

6.1 Leichte Rohrschellen verzinkt

MP-LHI M8 Rohrschelle

GUTEZEICHEN

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

8-12mm M8 - SW 13 200 N

12 -38 mm M8 - SW 13 400 N
38 - 66 mm M8 - SW 13 750 N

MPN-LI Rohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec
8-16 mm M8 - SW 13 400 N
17 - 61 mm M8 - SW 13 750 N

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

8- 38mm M8/M10 - SW 13 600 N
38 - 66 mm M8/M10 - SW 13 750 N
66 - 110 mm M8/M10 - SW 13 1200 N
110 - 172 mm M8/M10 - SW 13 1500 N

70

Stand 09/2014



=T

Rohrschellen

6.2 Mittlere Rohrschellen verzinkt

MPN-RC Rohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

8- 11 mm M8/M10 - SW 13 450 N
12- 61 mm M8/M10 - SW 13 750 N
40- 71 mm M8/M10 - SW 13 1400 N
72 - 97 mm M8/M10 - SW 17 1400 N
99 - 170 mm M8/M10 - SW 17 1800 N

MPN-QRC M8/M10 Rohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

8- 11 mm M8 - Rund 450 N

12 - 61 mm M8 - Rund 750N
8- 11 mm M10 - Rund 450 N

12- 41 mm M10 - Rund 750N
40 - 93 mm M10 - Rund 1400 N
99 - 170 mm M10 - Rund 1800 N

MPN-S Rohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec
15- 93 mm M8/M10 - SW 13 1400 N
99 - 170 mm M8/M10 - SW 17 1800 N

MPN-GK / G Gleitrohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Stand 09/2014

Schliisselweite Last Frec

16 - 63 mm M8 - SW 13 750 N

75, 90 mm M8/M10 - SW 17 1400 N

110 mm M8/M10 - SW 17 1800 N
71




Rohrschellen

=T

6.3 Schwere Rohrschellen verzinkt

MP-MI Massivrohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

15- 90 mm M10/M12 - SW 17 1800 N

97 - 168 mm M10/M12 - SW 17 2400 N

108 - 162 mm M16 - SW 17 2400 N

175 - 250 mm M16 - SW 17 4500 N
©

MP-MIS Massivsilikonrohrschelle bis 200°

C

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

14 - 90 mm M10/M12 - SW 17 1800 N

97 - 168 mm M10/M12 - SW 17 2400 N

175 - 250 mm M16 - SW 17 4500 N

MP-MXI Massivrohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

60 - 93 mm M10/M12 - Rund 2400 N

108 - 166 mm M16 - Rund 3100 N

163 - 282 mm M16 - Rund 7500 N

IRAL| 315 - 409 mm M16 - Rund 11000 N

2 454 - 508 mm M16 - Rund 17000 N
©
I

RAL-GZ 655

MP-MX Massivrohrschelle

Spannbereich

Gewindeanschluss -

Max. empfohlene

Schliisselweite Last Frec

60 - 93 mm M10/M12 - Rund 4000 N

108 - 282 mm M16 - Rund 10000 N

315 - 409 mm M16 - Rund 15000 N

IRAL| 454 - 508 mm M16 - Rund 17000 N
72 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Rohrschellen

Zur Sicherheit - geprifte Bauteile der Rohrbefestigung.

RAL Giitegemeinschaft Rohrbefestigung e.V.
Die RAL Giitegemeinschaft Rohrbefestigung ist eine herstel-
lerlbergreifende Organisation, welche sich u.a. der Schaffung
technischer Regelwerke zur Gutesicherung widmet. Sie ist
seit Dezember 2003 von RAL, dem ,,Deutschen Institut flr

Gitesicherung und Kennzeichnung”, anerkannt. GUTEZE ICHEN

Die Gltezeichen werden ausschlieBlich an Produkte verge-
ben, welche die strengen Anforderungen der Priifrichtlinien
erflllen.Dies schafft Vertrauen und Planungssicherheit beim
Kunden, der weiB3, dass er sich auf geprifte Produkte in vol-
lem Umfang verlassen kann. Alle geprtiften Produkte missen
von unabhangigen Stellen regelmaBig Uberwacht werden.

RAL Giitegemeinschaft Rohrbefestigung e.V.
Lechfeldstr. 67 | 86899 Landsberg am Lech

Telefon: 08191/944168 | Fax: 08191/944969
E-Mail: info@safe-connection.de | Internet: www.safe-connection.de

Ro
%
<>%) _m
™
o
>
o

RAL-GZ 655
Vorteile Maxnmas!e Anzugsr:omente fur Schellenmontage
- Planungssicherheit chraubengroBe max. Drehmoment [Nm]
- Vergleichbarkeit technischer Daten durch einheitliche M4 1
Priifkriterien bei Rohrschellen und Montageschienen. M5 2
- Technische Daten miissen in den Produktunterlagen M6 2
offen dargelegt werden. M 8 3
M1
m Ausfiihrungssicherheit 0 S
- Technische Daten fur geprtifte Produkte M 12 10
sind abgesichert. M 16 20

- Verwendung von gutetiberwachten Produkten
erleichtern die Bauabnahme.

m Qualitat
- Die Verpflichtung zur Fremduberwachung sichert
einen hohen Qualitatsstandard.

- Anerkannte RAL-Qualitat.

Stand 09/2014 73



Technische Informationen

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit.




7. Technische Informationen 75

71 Rohrleitungen: MaBe, Gewichte, Befestigungsabsténde 76-77
7.2 MM MQ | Montagesystem

u ® | Ubersicht: Montage von Installationsschienen MM und MQ - 78

empfohlene Dibel und Lastwerte

| Technische Daten fiir Verbindungselemente 79-81

u Technische Daten fiir Konsolen 8/10

u Technische Daten fiir Schienen-Profile 81-84

u Auswahlhilfe fir Montageschiene 85-86

B | Technische Daten fir Verbindungselemente 87-92

B | Technische Daten flr Konsolen 9/11

B | Technische Daten fir Schienen-Profile 93-96

B | Bemessungsbeispiel U-Joch 97

7.3 | Gleitelemente - Schiebe- und Rollengleiter, Pendelabhé&nger 98-100

7.4 | Technische Daten Dibelsysteme 101-104

Stand 09/2014 75



Technische Informationen =

7.1 Rohrleitungen: MaBe, Gewichte, Befestigungsabstande

Stahlrohre, Edelstahlrohre Stahlrohre, Edelstahlrohre
Rohrgewichte’ Rohrgewichte)
RohrauBen Wasser + max.2) RohrauBen Wasser + max.?
DN Grosse (%] Wandstarke leer wassergefilllt  Isolierung  Stitzabstand DN Grosse (%] Wandstarke leer wassergefiillt  Isolierung  Stiitzabstand
NW Zoll mm mm kg/m kg/m kg/m m NW Zoll mm mm kg/m kg/m kg/m m
Gewinderohre nach DIN EN 10255, mittel (Ersatz fiir DIN 2440) Edelstahlrohre nach DIN EN 10296 Reihe 1,2,3 (Ersatz fiir DIN 17455)
6 1/8% 10,2 2,0 0,4 04 0,6 1,50 20 1,00 0,5 0,7 0,9 2,25
8 1/4¢ 13,6 2,3 0,6 0,7 0,9 2,00 15 21,3 2,00 1,0 1,2 1,4 2,75
10 3/8" 17,2 2,3 0,8 1,0 1,2 2,25 22 2,00 1,0 1,3 1,5 2,75
15 1/2* 21,3 2,6 1,2 1,4 1,6 2,75 25 2,00 1,2 1,5 1,7 2,75
20 3/4¢ 26,9 2,6 1,6 1,9 22 3,00 254 2,00 1.2 1,5 1,8 2,75
25 1 33,7 32 2,4 3,0 3,5 3,50 20 26,9 2,00 1,2 1,7 2,1 3,00
32 11/4¢ 42,4 3,2 3,1 4,1 4,9 3,75 30 2,00 1,4 1,9 2,4 3,00
40 11/2¢ 48,3 3,2 3,6 4,9 6,2 4,25 31,8 2,00 1,5 2,1 2,6 3,00
50 2" 60,3 3,6 5,0 7.2 )l 4,75 32 2,00 1,5 2,1 2,6 3,00
65 21/2¢ 76,1 3,6 6,4 10,2 13,3 5,50 25 33,7 2,00 1,6 2,3 2,8 3,50
80 3¢ 88,9 4,0 8,4 13,5 18,3 6,00 35 2,00 1,7 2,4 2,9 3,50
100 4" 114,3 4,5 12,2 20,9 26,3 6,00 38 2,00 1,8 2,7 32 3,50
125 5" 139,7 5,0 16,6 29,8 35,8 6,00 40 2,00 19 29 3,7 3,50
150 6“ 165,1 5,0 19,7 38,6 45,3 6,00 32 42,4 2,00 2,0 3,2 4,0 3,70
Stahlrohre DIN EN 10220, nahtlos/geschweiBt, Reihe 1,2,3 (Ersatz fiir DIN 2448/2458) 44,5 2,00 21 34 4,6 3,70
6 10,2 1,60 03 0,4 0,5 1,50 40 48,3 2,00 23 39 51 4,25
12,0 1,80 0,5 0,5 0,7 1,50 51 2,00 2,5 4,2 55 4,25
12,7 1,80 0,5 0,5 0,7 1,50 54 2,00 2,6 4,6 5 4,25
8 13,5 1,80 0,5 0,6 0,8 1,75 57 2,00 2,8 5,0 6,7 4,25
14,0 1,80 0,5 0,6 0,8 1,75 50 60,3 2,00 2 54 72 4,75
10 16,0 1,80 0,6 0,8 0,9 1,75 63,5 2,00 3,1 5,9 7,7 4,75
17,2 1,80 0,7 0,8 1,0 2,25 70 2,00 3,4 6,8 9,3 4,75
18,0 1,80 0,7 0,9 g1l 2,25 65 76,1 2,00 3,7 78 10,9 5,50
19,0 1,80 08 0,9 11 2,25 82,5 2,00 4,0 8,9 12,1 5,50
15 20,0 1,80 0.8 1,0 1,2 2,25 80 88,9 2,00 4,4 10,0 14,8 6,00
213 2,00 1,0 1,2 1,4 2,75 101,6 2,00 5,0 12,5 17,5 6,00
22,0 2,00 1,0 1,2 1,5 2,75 100 114,3 2,60 73 16,6 22,0 6,00
20 25,0 2,00 il 1,5 17 3,00 125 139,7 2,60 8,9 231 29,2 6,00
25,4 2,00 1,2 1,5 177 3,00 150 168,3 3,20 13,2 33,8 40,6 6,00
26,9 2,30 1,4 1,8 2,2 3,00 200 2191 4,00 21,5 56,5 64,6 6,00
25 30,0 2,30 1,6 2,1 2,5 3,00 250 273,0 4,00 26,9 82,1 91,5 6,00
31,8 2,60 1.9 2,4 2,9 3,25 300 323,9 5,00 39,9 117,3 128,0 6,00
32,0 2,60 1,9 2,4 2,9 4,25 350 355,6 5,00 43,9 137,7 149,2 6,00
32 33,7 2,60 2,0 2,6 3.1 3,50 400 406,4 5,00 50,3 178,7 186,4 6,00
35,0 2,30 i, 2,6 3,1 3,50 450 457,0 10,00 111,9 261,9 275,9 6,00
38,0 2,60 2,3 3,1 3,6 3,65 500 508,0 11,00 136,9 322,4 337,7 6,00
40,0 2,60 2,4 3,3 3,9 3,65 600 610,0 12,50 187,0 455,8 473,6 6,00
42,4 2,60 2,6 3,6 4,5 3,70 Edelstahlrohre nach DIN EN 10312 - Reihe 1 (Ersatz fiir DIN 17455)
40 44,5 2,60 2,7 3,9 4,7 3,75 6,0 0,60 0,081 0,10 0,2 1,00
48,3 2,60 29 4,4 5,6 4,25 8,0 0,60 0,111 0,15 0,3 1,00
50 51,0 2,60 3,1 4,8 6,0 4,40 10,0 0,60 0,141 0,20 0,4 1,00
54,0 2,60 33 52 6,5 4,40 12,0 0,60 0,171 0,26 0,4 1,20
57,0 2,90 3.9 59 7,7 4,60 15,0 0,60 0,216 0,37 0,5 1,20
60,3 2,90 4.1 6,4 8,3 4,75 18,0 0,70 0,303 0,52 0,7 1,20
65 63,5 2,90 4,3 6,9 8,8 4,75 22,0 0,70 0,373 0,71 0,9 1,80
70,0 2 4,8 8,0 10,5 5,00 28,0 0,80 0,545 1,09 1,5 1,80
73,0 2] 5,0 8,6 .1l 5,00 35,0 1,00 0,851 .71 2,2 2,40
76,1 2,90 52 Sl 12,3 5,50 42,0 1,10 1,126 2,37 3,2 2,40
80 82,5 3,20 6,3 10,8 14,1 5,75 54,0 1,20 1,586 3,68 54 2,70
88,9 3,20 6,8 12,1 16,9 6,00 64,0 1,20 1,887 4,87 7.2 2,70
101,6 3,60 8,7 15,7 20,8 6,00 66,7 1,20 1,968 5,22 7.6 3,00
100 108,0 3,60 9,3 17,2 22,5 6,00 76,1 1,50 2,802 7,00 10,1 3,00
1143 3,60 9,8 18,8 24,2 6,00 88,9 1,50 3,283 9,08 13,8 3,00
127,0 4,00 12,1 23,3 29,0 6,00 103,0 1,50 3,812 11,67 16,8 3,00
125 133,0 4,00 12,7 25,0 30,9 6,00 108,0 1,50 4,000 12,66 17,9 3,00
139,7 4,00 13,4 27,0 33,0 6,00 128,0 1,50 4,751 17,02 22,8 3,00
141,3 4,00 13,5 27,5 33,6 6,00 133,0 1,50 4,939 18,21 241 3,60
152,4 4,50 16,4 32,6 38,9 6,00 153,0 1,50 5,690 23,36 29,7 3,60
150 159,0 4,50 17,1 34,8 4.3 6,00 159,0 2,00 7,862 26,73 33,2 4,00
168,3 4,50 18,2 38,1 44,9 6,00 Kupferrohre nach DIN EN 1057 (Ersatz fiir DIN 1786)
177,8 5,00 21,3 43,4 50,4 6,00 6 1,0 0,14 0,15 03 1,00
200 193,7 5,40 25,1 51,3 58,7 6,00 8 1,0 0,20 0,23 0,4 1,00
2191 6,30 33,1 66,6 74,6 6,00 8 10 1,0 0,25 0,30 0,5 1,00
2445 6,30 37,0 79,2 87,9 6,00 10 12 1,0 0,31 0,39 0,5 1,25
250 273,0 6,30 41,4 94,7 104,1 6,00 14 1,0 0,37 0,48 0,6 1,25
300 323,9 7,10 55,5 130,8 141,65 6,00 12 15 1,0 0,39 0,53 0,7 1,25
350 355,6 8,00 68,6 159,2 170,6 6,00 16 1,0 0,42 0,58 0,8 1,25
400 406,4 8,80 86,3 205,0 217,7 6,00 15 18 1,0 0,48 0,68 0,9 1,50
457,0 10,00 110,2 260,2 274,2 6,00 20 22 1,0 0,59 0,91 1,1 2,00
500 508,0 11,00 134,8 320,3 335,6 6,00 25 28 1,5 1,12 1,61 2,0 2,25
559,0 12,50 168,5 392,4 409,0 6,00 32 35 1,5 1,41 2,22 2,7 2,75
600 610,0 12,50 184,2 453,0 470,8 6,00 40 1,5 1,63 2,70 3,5 2,75
Edelstahlrohre nach DIN EN 10296 Reihe 1,2,3 (Ersatz fiir DIN 17455) 40 42 1,5 1.7 2,90 3,7 3,00
6 1,00 0,1 0,1 0,3 1,50 50 54 2,0 2,93 4,89 6,2 3,50
8 1,00 0,2 0,2 0,3 1,50 50 64 2,0 3,49 6,32 8,2 4,00
10 1,00 0,2 0,3 0,4 1,50 67 2,0 3,64 6,73 &l 4,00
6 10,2 1,00 0,2 0,3 0,4 1,50 65 76 2,0 4,17 8,25 11,4 4,25
12 1,00 03 0,4 0,5 1,50 80 89 2,0 4,89 10,55 15,3 4,75
12,7 1,00 03 0,4 0,5 1,50 100 108 2,5 7,42 15,76 21,0 5,00
8 13,5 1,00 03 0,4 0,6 1,75 125 133 3,0 10,98 23,65 29,5 5,00
14,0 1,00 0,3 0,4 0,6 i, 743 125 159 3,0 13,17 31,56 38,1 5,00
16,0 1,00 0,4 0,5 0,7 1,75 200 219 3,0 18,24 53,87 61,9 5,00
10 17,2 1,00 0,4 0,6 0,8 2,25 250 267 3,0 22,29 75,80 85,0 5,00
18 1,00 0,4 0,6 0,8 2,25
19 1,00 0,5 0,7 0,9 2,25

) Rohrgewichte mit ,Wasser + Isolierung* sind Richtwerte. Das tats&chliche Gewicht hangt vom verwendeten Dammstoff ab (Annahme: 80 kg/md)
2) Richtwerte: die Angaben der Rohrhersteller sind zu beachten.

76 Stand 09/2014



h l I Technische Informationen

7.1 Rohrleitungen: MaBe, Gewichte, Befestigungsabstéande

Rohrgewichte" Rohrgewichte’
Wand- wasser- Wasser + Wasser + max. 2
DN RohrauBen @ starke leer gefillt Isolierung max. 2 Stiitzabstand DN RohrauBen @  Wandstarke leer wassergeflllt Isolierung Stiitz-abstand
NW mm mm kg/m kg/m kg/m m NW mm mm kg/m kg/m kg/m m
' AbwasserrohreguBeisern, DINEN877/DIN19522 | Geberit MapressEdelstahl Systemrohr
40 48 3,0 3,1 4,5 12 15 1,00 0,35 0,48 0,66 1,25
50 58 3,5 4,3 6,4 1,5-2,0 15 18 1,00 0,43 0,63 0,82 1,50
70 78 3,5 5;9) 9,9 je nach Angaben 20 22 1,20 0,63 0,93 1,14 2,00
80 83 3,5 6,3 10,8 des Herstellers; 25 28 1,20 0,81 1,32 1,76 2,25
100 110 3,5 8,4 16,7 jede Rohrlange soll 32 35 1,50 1,26 2,06 2,55 2,75
125 135 4,0 11,8 245 mindestens 40 42 1,50 1,52 2,72 3,54 3,00
150 160 4,0 141 32,2 zweimal 50 54 1,50 1,97 4,02 5,74 3,50
200 210 5,0 23,1 54,5 untersttitzt werden. 65 76,1 2,00 3,72 7,80 10,94 4,25
250 274 55 333 87,6 Zusétzlich jedes 80 88,9 2,00 4,36 10,02 14,77 4,75
300 326 6,0 43,2 120,7 Formsttick. 100 108 2,00 5,31 13,81 19,04 5,00
400 429 63 60,0 1962  GeberitMapressC-StahlSystemrohr
500 532 7,0 83,3 294,1 10 12 1,20 0,32 0,39 0,55 1,50
600 635 7,7 110,0 411,5 12 15 1,20 0,41 0,53 0,71 1,50
| AbwasserrohrePVC-U,DINgOG2 | 15 18 120 050 069 088 150
40 50 1,8 0,4 2,09 0,5 20 22 1,50 0,76 1,04 1,25 2,50
50 63 1,9 0,58 3,29 0,6 25 28 1,50 0,98 1,47 1,91 2,50
70 75 22 0,73 4,65 08 32 35 1,50 1,24 2,04 2,53 3,50
80 90 2,7 1,08 6,7 0,9 40 42 1,50 1,50 2,69 3,62 3,50
100 110 3.2 1,57 10 1,2 50 54 1,50 1,94 3,98 5,70 3,50
125 125 37 2,06 12,92 13 . GerberitMeplaVerbundrohr
150 160 4,7 3,35 21,16 1,8 12 16 2,25 0,14 0,24 0,42 1,50
- 180 53 4,25 26,78 2,0 15 20 2,50 0,19 0,36 0,56 1,50
= 200 5,9 5,25 33,07 2,2 20 26 3,00 0,30 0,61 0,85 1,50
= 225 6,6 6,61 41,84 23 25 32 3,00 0,42 0,95 1,41 2,00
- 250 73 8,13 51,65 2,4 32 40 3,50 0,60 1,45 1,98 2,00
- 280 8,2 10,22 64,8 25 40 50 4,00 0,84 2,23 3,48 2,50
= 315 9,2 12,9 82 2,6 50 63 4,50 1,10 3,39 5,25 2,50
' Druckohre PP-SDR 17.6 (Simona), dhnlich DIN8077 | 65 75 4,70 145 483 7,38 3,00
25 18 0,13 04 0,50 . UponorUmipipeMLC
32 1,8 0,17 0,6 0,70 16 2,00 0,12 0,23 0,41 1,20
40 2,3 0,27 1 0,80 20 2,25 0,16 0,35 0,55 1,20
50 29 0,42 2 1,00 25 2,50 0,24 0,55 0,78 1,20
63 3,6 0,66 3,1 1,30 32 3,00 0,32 0,85 1,32 1,60
75 43 0,94 4,4 1,40 50 4,50 0,75 2,07 3,32 2,00
90 5,1 1,33 6,3 1,50 63 6,00 1,22 3,26 512 2,20
110 6,3 1,99 9,4 1,60 75 7,50 1,79 4,62 717 2,40
125 71} 2,55 12,2 1,80 90 8,50 2,55 6,73 10,15 2,40
140 8 3,2 15,3 1,90 110 10,00 3,60 9,96 15,24 2,40
160 o1 4t 20 200 © RehauRAUPEX-ADmckiuftroh/RAUPEXK Wasserrohr
180 10,2 525 253 2,10 20 1,90 0,12 0,30 0,50 0,60
200 11,4 6,5 31,2 2,20 25 2,30 0,18 0,50 0,73 0,65
225 12,8 8,19 39,4 2,30 32 2,90 0,28 0,80 1,27 0,75
250 14,2 10,1 48,7 2,50 40 3,70 0,42 1,30 1,83 0,85
280 15,9 12,6 61 2,60 50 4,60 0,65 2,00 3,26 0,95
315 17,9 16 77,2 2,80 63 5,80 1,03 3,10 4,95 1,05
355 20,1 20,3 98,1 3,00 75 6,80 1,45 4,40 6,95 1,15
400 22,7 25,7 124,5 3,20 920 8,20 2,09 6,40 9,82 1,25
500 28,4 40,2 194,5 3,80 110 10,00 33,09 9,50 14,78 1,40
' Druckrohre PE100SDR 17 (Simona) hnlich 8074 | 125 1140 4,05 12,30 17,95 150
920 54 1,47 6,397 1,50 160 14,60 6,59 20,00 26,53 1,70
10 66 218 o5 160 © RehauRAUTITANstabil Universalrohrohne lsolierung
125 7,4 2,78 12,318 1,80 16,2 2,60 0,14 0,20 0,38 1,00
140 8,3 3,48 15,440 1,90 20 2,90 0,18 0,40 0,60 1,25
160 95 4,58 20,195 2,00 25 3,70 0,22 0,50 0,73 1,50
180 10,7 5,76 25,516 2,10 32 4,70 0,46 0,90 1,37 1,75
200 11,9 7,1 31,494 2,20 40 6,00 0,73 1,40 1,93 2,00
225 13,4 9,01 39,863 2,30
250 14,8 11 49,152 2,50
280 16,6 13,9 61,739 2,60
315 18,7 17,6 78,124 2,80
355 2.1l 22,3 99,146 3,00
400 23,7 28,2 125,846 3,20
450 26,7 35,7 159,237 3,50
500 29,7 44,2 196,668 3,80
560 33,2 55,3 246,655 4,00
630 37,4 70 312,097 4,20
710 42,1 88,9 396,482 4,50
800 47,4 112,7 503,284 5,50
900 53,3 142,5 636,895 6,00
1000 59,3 176,1 786,249 6,00

) Rohrgewichte mit ,Wasser + Isolierung“ sind Richtwerte. Das tatséchliche Gewicht hangt vom verwendeten Dammstoff ab (Annahme: 80 kg/m?3)

N

Stand 09/2014 7



Technische Informationen HIWI

7.2 Ubersicht: Montage von Installationsschienen MM und MQ -
empfohlene Diibel und Lastwerte

Diibeltyp HUS-P 6 HUS-H 6 HUS3-H 8 HUS3-H 10 HST 8 HST 10 HST 12
Schilisselweite SW TX 30 TX30/13 13 15 13 17 19
zugehdriger S-BH + SI-S 1%."-13 S " " m i i
Steckschliissel/Bit S-SY TXI30'S S-NSD %"-13 SI-S%"-18Lth | SI-S%"-15L th SI-S 12"-13 L SI-S1/2"-17 L SI-S1/2"-19 L
Durchmesser Bellggschelbe/ 17.6 16,5 17,5 20,5 16 20 o4
angepresste Scheibe [mm]

Bohrlochdurchmesser [mm] 6 6 8 10 8 10 12
max. empf. Durchgangsloch 9 9 12 14 9 12 14

im Anbauteil [mm]

Schienensystem MM HUS-P 6 HUS-H 6 HUS3-H 8 HUS3-H 10 HST 8 HST 10 HST 12
MM-C  Mor rt Lochak tix empfohlene Zuglasten je Diibel - Hilti technische Daten
Schienenriicken [mm] [mm] [kN]
16 8.5x 32 1.3 1.3 - - 1.3 - -
10.5x 32 1.0 0.9 0.9 0.9 - 0.9 - -
30 8.5 x 32 ' 1.3 1.3 - - 1.3 - -
10.5 x 32 0.9 0.9 0.9 - 0.9 - -
8.5x35 1.3 1.3 - - 1.3 - -
36 1.75
10.5x 35 0.9 0.9 0.9 - 0.9 - -
MM-C  Montageart Lochabm. tix empfohlene Zuglasten je Diibel - Hilti technische Daten
Lochplatte [mm] [mm] [kN]
MM-CW 8 8.6 24" 24* - - - - -
16 20.8
MM-CW 10 10.6 - - 2.9 - 2.0 - -
MM-CW 8 8.6 - 24~ = - - - -
30 34.8
MM-CW 10 m 10.6 2 2 2.9 - 2.0 - -
MM-CW 8 8.6 - 24* - - - - -
36 40.9
MM-CW 10 10.6 - - 2.9*/4.0* - 2.0 - -
MM-CW 8 8.6 = 24" = = = = =
45 49.9
MM-CW 10 10.6 - - 2.9*/4.0 S 2.0 o o

* Lastwert bei hnom =55 mm
** Lastwert bei hpomt =50 mm
*** Lastwert bei hnom2 = 60 mm (begrenzt auf 4,0 kN auf Grund von Versuchen)

Schienensystem MQ HUS-P 6 HUS-H 6 HUS3-H 8 HUS3-H 10 HST 8 HST 10 HST 12
MQ Montageart Lochabm. tix empfohlene Zuglasten je Dubel - Hilti technische Daten

Schienenrticken [mm] [mm] [kN]
21 - - - 24/33" - 1.8/3.3" -
31 2.0 - - - 24/33* = 1.8/3.3* =

13.5 x 63
41 - - - 24/33* - 1.8/33* -
41/3 3.0 = = = 24/33* = 1.8/33* =
41 LL - - - 24/33" - 1.8/3.3"
14 x 28 2.0

41/3 LL - - - 24/33* = 1.8/3.3* =
MQ Montageart Lochabm. tix empfohlene Zuglasten je Dubel - Hilti technische Daten

Lochplatte [mm] [mm] [kN]

MQZ-L 11 11.5 - - 2.9*/4.3 " - - 4.3 -
21 25.6

MQz-L 13 13.5 - - - 4.6/ 7.7 - - 5.7

MQZ-L 11 11.5 = = 2.9*/4.3 " - - 4.3 -
31 36

MQZ-L 13 13.5 = = = 4.6 /7.7 = = ELIY

MQZ-L 11 11.5 - - 2.9*/4.3* - - 4.3 -
41 46.3

MQz-L 13 13.5 - - - 4.6/ 7.7 - - 5.7

MQZ-L 11 11.5 = = 2.9*/43 " - - 4.3 -
41/3 46.3

MQZ-L 13 13.5 = = = 4.6/ 7.7 = = BLIY

*  bei zusétzlicher Verwendung einer Unterlegscheibe @ 28 mm DIN 125
** Lastwert bei hnomt (50 mm bei HUS3-H 8 bzw. 55 mm bei HUS3-H 10)
*** Lastwert bei hnom2 (60 mm bei HUS3-H 8 bzw. 75 mm bei HUS3-H 10)

78 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informatio

7.2 Systembauteile MM

Hammerkopfschraube MM-ST

Anwendungen

B Zur Befestigung von leichten bis mittelschweren Rohrleitungen

Hammerkopfschraube Maximale Zuglast Maximale Scherlast Drehmoment Maximales
. . . . Biegemoment
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2 mit Gewindestange 4.6
MM-ST M8 1.2 kN 1.5 kN 1.0 kN 1.0 kN 12 Nm 6.4 Nm
MM-ST M10 1.2 kN 1.5 kN 1.0 kN 1.0 kN 16 Nm 12.8 Nm
Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30
Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45
Die Berrechnung des maximalen Biegemoments bei Verwendung einer Gewindestange Festigkeitsklasse 4.6 erfolgt nach DIBt.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Schellenanbindung MM-S
Anwendungen
B Montage von Gewindebolzen zur Befestigung von Rohrleitungen
Schellenanbindung Maximale Zuglast Maximale Scherlast Dreh Maximal
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2 Blegemoment
mit Gewindestange 4.6
MM-S M6 1.2 kN 1.5 kN 0.8 kN 1.0 kN 5Nm 2.6 Nm
MM-S M8 1.2 kN 1.5 kN 0.8 kN 1.0 kN 12 Nm 6.4 Nm
MM-S M10 1.2 kN 1.5 kN 0.8 kN 1.0 kN 16 Nm 12.8 Nm
Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30
Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45
Die Berrechnung des maximalen Biegemoments bei Verwendung einer Gewindestange Festigkeitsklasse 4.6 erfolgt nach DIBt.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Fligelmutter MM-WN
Anwendungen
B Anbindeteil fir Montageschienen System-MM
Fliigelmutter Maximale Zuglast Maximale Scherlast Drehmoment
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2
MM-WN M6 1.2 kN 1.2 kN 0.7 kN 1.0 kN 5Nm
MM-WN M8 1.2 kN 1.5 kN 1.0 kN 1.0 kN 5Nm
MM-WN M10 1.2 kN 1.5 kN 1.0 kN 1.0 kN 5Nm

Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30
Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Stand 09/2014

79



Technische Information lel

Winkel MM-A-90

Anwendungen

B Zur Montage von Konstruktionen

B Schienenanbindung im rechten Winkel
B Fir U-Joch Montagen

Winkel Maximale Zuglast Maximale Scherlast Drehmoment
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2
MM-A-90 M8 1.0 kN 1.0 kN 1.0 kN 1.0 kN 12 Nm

Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30

Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45

Keine Konsolenanwendung méglich. Immer beidseitig abstiitzen.

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Winkel MM-AH-90

Anwendungen

B Montage von Rahmen und Schachtleitern
B Rechtwinklige Montage von Schienen

B Zur Montage von Konstruktionen

Winkel Maximale Zuglast Maximale Scherlast Drehmoment
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2
MM-AH-90 M8 0.5 kN 0.5 kN 0.5 kN 0.5 kN 12 Nm

Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30

Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45

Keine Konsolenanwendung mdglich. Immer beidseitig absttitzen.

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Schienenfu3 MM-R-16-36

Anwendungen

B Anbindung von Montageschienen System-MM an beliebige Unterglinde

SchienenfuB Maximale Zuglast Maximale Scherlast Drehmoment
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1 Schiene 2
MM-R-16-36 M8 1.2 kN 1.5 kN 1.0 kN 1.0 kN 12 Nm

Schiene 1: MM-C-16, MM-C-30
Schiene 2: MM-C-36, MM-C-45
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

80 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informatio

Winkelstiuitze MM-AB

Anwendungen Winkel Héhe - H Lénge - L
B Unterstiitzung bei der Wandbefestigung von 45° 202 mm 202 mm
allen System-MM Konsolen

Unterlegplatte MM-CW

Anwendungen

B Zur Unterstltzung bei abgehangten Schienen System-MM

B In Verbindung mit Montageschienen System MM, Fligelmuttern
und Konsolen

Technische Daten flur Schienen-Profile MM (verzinkt)

Achsendefinition 2
r h N =
ol ol P17 - F - <
‘}* } ‘}7 } v X « g ¢
M bild Al g U o 8 U
A s ‘ 30 30 ‘ 32 32
MM-C-16 MM-C-30 MM-C-36 MM-C-45
Wandstarke t [mm] 1,0 1,0 1.75/1.0 1,75
Querschnittsflache A [mm?] 72,0 100,0 159,0 215,0
Schienengewicht [g/m] 565,0 779,0 1287,0 1762,0
Lieferlange [m] 2 2 2/3 3/6
Material
Zulassige Spannung Ozul [N/mm?] 188,0 188,0 188,0 188,0
E-Modul [N/mm?] 190000 190000 190000 190000
Oberflache
sendzimirverzinkt J . . .

Querschnittswerte Y-Achse

Schwerpunktachse A 1) e [mm] 9,26 16,58 19,77 23,78
Schwerpunktachse B (7] [mm] 7,08 13,75 16,74 21,62
Flachentragheitsmoment ly [cm4] 0,25 1,20 3,01 5,33
Widerstandsmoment A Wy1 [cmd] 0,27 0,73 1,52 2,24
Widerstandsmoment B Wy [cmd] 0,35 0,88 1,71 2,47
Tragheitsradius iy [em] 0,59 1,10 1,38 1,57
zuléssiges Moment 2 My [Nm] 50,8 137,2 285,8 421,7
Z-Achse

Flachentragheitsmoment Iz [cm4] 1,03 1,58 2,73 3,94
Widerstandsmoment W, [cmd] 0,69 1,05 1,71 2,46
Tragheitsradius iz [em] 1,20 1,25 1,31 1,35

« Die zulassige Spannung ergibt sich aus ob / ye/a mity = 1,4. op ergibt sich aus der erhéhten Streckgrenze bzgl. Kaltumformung nach EN 1993-1-3: 2010-12: op = fyk / ym mit ym = 1,1.
Daraus ergibt sich ein Sicherheitsbeiwert von y=1,54 gegentiber der Streckgrenze.

1) Fir die rechnerische Biegebemessung ist der kleinere Wert (Wy1, Wy2) massgebend (Wy1 = ly/e1 bzw. Wyo = Iy /eo).
2) My = 8,u x min. (Wy1, Wyo)

Profilauswahl:

« Fir die angegebenen Daten wird ein Einfeldtréger mit einer Einzellast F in Tragermitte L/2 zugrundegelegt.

* Wirken mehrere Lasten auf einen Einfeldtréger, so kénnen diese addiert und als mittige Einzellast betrachtet werden.
Mit diesem Vorgehen liegen Sie auf der sicheren Seite (< Profilauswahltabelle).

* Bei den angegebenen maximalen Spannweiten L wird die zuldssige Stahlspannung sowie die maximale Durchbiegung L/200 nicht tiberschritten.
+ Das Eigengewicht der Schiene ist berticksichtigt.

Stand 09/2014 81



Technische Informationen lel

Technische Daten fur Schienen-Profile MM (max. Spannweite/Durchbiegung bei Einzellast)

L2 ¥
—2.‘ . T

Last F [kN]
0,25
0,50
0,75
1,00
1,25
1,50
1,75
2,00
2,25
2,50
2,75
3,00
3,50
4,00
4,50
5,00

Auswahlbeispiel:

+ 1,0 kN (= 100 kg) sollen tiber eine Schienenspannweite von L = 100 cm abgetragen werden (Einfeldtrager).

Lésung:
* Zeile mit der Last F = 1,0 kN wéhlen.

16,3]

MM-C-16

L
146
104

Q)

=}

@
30

MM-C-30

- W O~ -

0
oy
:
©
@
32

Max. Spannweite L [cm]/ Durchbiegung f [nm], max. L/200 bei Einzellast

L
226
164
134
114

91
76
65
57
51
46
M
38
32
28
25
22

MM-C-36

—
o

- = NN WO N o

A A AN AN AN AN A
S i ey Sy Jeny i

* Die Schienen MM-C-36 bis MM-C-45 kdnnen verwendet werden, da die zuldssige Spannweite (Tabellenwert) groBer, gleich ist als die erforderliche Spannweite (L = 100 cm).

0
=

216
178
155
134
112
96
84
75
67
61
56
48
42
37
34

454

==
Y

= =4 D MNDNW OO

A A AN A
S =i e

Technische Daten fur Schienen-Profile MM (max. Spannweite/Durchbiegung bei Gleichlast)

F F

L [T
L

Last F [kN]
0,25
0,50
0,75
1,00
1,25
1,50
1,75
2,00
2,25
2,50
2,75
3,00
3,50
4,00
4,50
5,00

82

16,3

MM-C-16

- NN W B -

L
182
131
107

93
83
72
61
53
47
42
38
35
29
25
22

30,3

30

MM-C-30

= = NN WA OO N O© -

A A AN AN A
Y i) ) Y

)
=
-

L
277
204
169
147
132
120
112
104

98
90
81
74
63
54
48
42

36,4

32

MM-C-36

Max. Spannweite L [cm]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Gleichlast

oo
SIS

= 24N WWHsOO00 0N N®

A
Eh

0

=

174

148
139
131
124
118
110
94
81
72
64

454

== | ==
CIE| =@

NN OOOON NN

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

Technische Daten fur Schienen-Profile MM (max. Belastung/Durchbiegung bei Einzellast)

2
2 =
F Fl N - o - =
Y JANANSERENEY AN = o g ¢
L2 L2 ‘ - T‘ © 8
L ! 30 30 ‘ 32 32
Max. Belastung F [kN]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Einzellast
MM-C-16 MM-C-30 MM-C-36 MM-C-45

Spannweite L [cm] F f F f F f F f

25 0,80 0,6 2,13 0,3 4,32 0,2 6,18 0,2

50 0,40 2,2 1,08 1,2 2,25 1,0 3,29 0,8

75 0,20 3,8 0,72 2,8 1,51 2,3 2,22 1,9
100 0,11 5,0 0,54 5,0 1,14 4,2 1,67 3,5
125 0,07 6,3 0,34 6,3 0,87 6,3 1,34 5,4
150 0,05 7,5 0,24 7,5 0,60 7,5 1,06 7,5
175 0,03 8,8 0,17 8,8 0,43 8,8 0,78 8,8
200 0,02 10,0 0,13 10,0 0,33 10,0 0,59 10,0
225 - - - - 0,25 11,3 0,46 11,3
250 - - - - 0,20 12,5 0,36 12,5
275 - - - - 0,16 13,8 0,29 13,8
300 - - - - 0,13 15,0 0,24 15,0

Technische Daten fur Schienen-Profile MM (max. Belastung/Durchbiegung bei Gleichlast)

F

WL

T .

Spannweite L [cm]
25
50
75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

Stand 09/2014

|
Zﬁ ﬁ\\_T_,/A

Max. Belastung F [kN]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Gleichlast

F
4,36
2,18
1,45
0,87
0,55
0,38
0,27
0,20

o

=}

®
30

MM-C-30

f
0,4
1,6
3,5
5,0
6,3
75
8,8

10,0

,LJ]

F
9,17
4,58
3,05
2,18
1,39
0,96
0,69
0,52
0,40
0,32
0,26
0,21

MM-C-36

f
0,3
1,3
2,9
5,0
6,3
75
8,8

10,0
11,3
12,6
13,8
15,0

0
e

G

32

454

MM-C-45

13,50
6,75
4,49
3,36
2,47
1,70
1,24
0,94
0,73
0,58
0,47
0,38

0,3
151

2,4
43
6,3
75
8,8
10,0
11,3
12,5
13,8
15,0

83




Technische Informationen lel

Zulassige Knickbelastung fur Schienen-Profile MM
* Biegeknicknachweis nach EN 1993-1-3: 2006 fiir C-Profile (volltragende Querschnitte)

2|
2 e
= < SE
©
- U
‘ 30 32 32
Knicklange MM-C-16 MM-C-30 MM-C-36 MM-C-45
Sk [cm] zul. Knickbelastung [kN] zul. Knickbelastung [kN] zul. Knickbelastung [kN] zul. Knickbelastung [kN]
25 11,75 18,20 29,39 39,82
50 7,59 16,01 26,67 36,29
75 4,23 13,00 23,14 31,78
100 2,57 9,66 18,75 26,11
125 1,71 7,02 14,46 20,39
150 - 5,21 11,07 15,73
175 - 3,98 8,61 12,28
200 - 3,13 6,84 9,78
225 - 2,52 5,55 7,94
250 - 2,07 4,58 6,56
275 - - 3,84 51131
300 - - 3,27 4,69
325 - - - 4,03
350 - - - -
375 - - - -
400 - - - -
Biegeknicken: | A | 2 §
Stablange | (cm) / Eulerfaktor
B/Sk (cm) Knicklange =1+ B
2,0'() 1,01 (1) 0,71 0,5!()
Fall 1 Fall 2 Fall 3 Fall 4

* y/q = 1,4 > Fp* = zulédssige Knicklast 1,4 *(Designwert)
 Knicktabelle gilt nur fuir zentrische Knicklasten. Versatzmomente/Schréagstellungen/Biegedrillknicken sind ingenieurméBig zu bemessen und sind nicht Gegenstand dieser Tabelle.

84 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informatio

Auswahlhilfe fiir Kupferrohre nach DIN EN 1057
(wassergeflllt, mit 100 % Isolierung)

Anzahl der Befestigungspunkte (Diibel)
Befestigung im gerissenen Beton **

den i W

HKD M8 | HKD M10 HUS-I HUS-P 6 | HST M8

[m]
Schienenlénge
EohOD Jchis | oh: 2 Befestigur::;esri
NW [kg/m] [mm] ST
[mm]
310
15 0,9 18,0 470
630
330
20 11 22,0 510
690
350
25 2,0 28,0 550
750
378
32 2,7 35,0 606
834
410
40 3,7 42,0 670
930
450
50 6,2 54,0 750
1050
510
65 10,9 76,1 870
1230
360
80 14,2 88,9 570
990
400
100 20,9 108,0 650
1150

* Rohrgewicht wassergefilllt inkl. 100% Isolierung (nach EnEV 2009, mit 80 kg/m?3)
** Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Oktober 2013.

Anzahl
Rohre

-
]
[N
»
o
@

MM-C-16 x
MM-C-16 X
MM-C-16 X
MM-C-16 MM-C-16
MM-C-16 MM-C-16
MM-C-16 MM-C-16
MM-C-16 MM-C-16

XX PX X | X X [X X

X
MM-C-16
MM-C-16

XXX [ | X IX X | XX |[X|Xx

MM-C-45 MM-C-45 MM-C-45

LR BN ICE B (o8 Fo R V] [oF PN I v] [oN B EIV] [oR B V] Foo Rl B 1IC) (oo} B \S) [or ) B )

LSRR NNE VR RCRENY DVERCRE Y (AR SRENE EORESEENE DESRENEEN] DESRECEESY ESRECEENY SR ECH E N
LSRR RNE [CERCRENY VR CRE Y (SR SRENE EORESEENE SRR NEEN] DESRECEENY ESRECEENY [N ECHE N
NN INEIN N [NEIN N [NFWIN[NIN [N [NIN [N REIN [N RIN [N INEIN NN
NN INEIN N [NEIN N [NOFWIN[NIN (N NEIN N REIN [N RIN [N INEIN NN
NN NN N [NEIN N [NOFWIN[NIN (N [NEIN N REIN [N RIN NN NN

MM-C-45 MM-C-45

~

Auswahlhilfe fiir Metallverbundrohre Geberit Mepla
(wassergeflllt, mit 100 % Isolierung)

Anzahl der Befestigungspunkte (Diibel)
Befestigung im gerissenen Beton **
[m]
Schienenlénge
R°“{;x e R g/n;] R " fmm) & Bef::;ﬁm::?; ':"")’:r';' 1,5 2 25 3 HKDM8 | HKDM10 | HUS-l | HUS-P6 | HST M8
[mm]
310 2 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
15 0,6 20,0 470 4 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
630 6 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
330 2 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
20 0,8 26,0 510 4 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
690 6 MM-C-16 X X X 2 2 2 2 2
350 2 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
25 1,4 32,0 550 4 X X 2 2 2 2 2
750 6 X X 2 2 2 2 2
378 2 X X 2 2 2 2 2
32 2,0 40,0 606 4 X X 2 2 2 2 2
834 6 X X 2 2 2 2 2
410 2 x 2 2 2 2 2
40 3,2 50,0 670 4 X 2 2 2 2 2
930 6 X 2 2 2 2 2
450 2 X 2 2 2 2 2
50 5,0 63,0 750 4 X 2 2 2 2 2
1050 6 X 2 2 2 2 2
510 2 2 2 2 2 2
65 7,2 75,0 870 4 2 2 2 2 2
1230 6 2 2 2 2 2

* Rohrgewicht wassergefiillt inkl. 100% Isolierung (nach EnEV 2009, mit 80 kg/m?3)
** Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Oktober 2013.

Stand 09/2014 85



Technische Information lel

Auswahilhilfe fur Edelstahirohre Geberit Mapress (1.4401)

(wassergefllt, mit 100 % Isolierung)

Anzahl der Befestigungspunkte (Diibel)
Befestigung im gerissenen Beton **

pryve

den
[m]
Schienenlénge
R°“{;x CUE j é‘é’:ﬁiﬁ;ﬂ&" pzsht 1,5 2 25 3 HKDM8 | HKDM10 | HUS-I | HUS-P6 | HSTM8
[kg/m] [mm] Fankion Rohre
[mm]
310 2 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 X 2 2 2 2 2
15 0,8 18,0 470 4 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 X 2 2 2 2 2
630 6 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 X 2 2 2 2 2
330 2 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 2 2 2 2 2
20 11 22,0 510 4 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 2 2 2 2 2
690 6 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 2 2 2 2 2
350 2 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 2 2 2 2 2
25 1,8 28,0 550 4 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 MM-C-16 2 2 2 2 2
750 6 2 2 2 2 2
378 2 2 2 2 2 2
32 2,6 35,0 606 4 2 2 2 2 2
834 6 2 2 2 2 2
410 2 2 2 2 2 2
40 3,5 42,0 670 4 2 2 2 2 2
930 6 2 2 2 2 2
%50 2] MM-C-16 | MN-C-16 | Mm-C-16 | MM-C-te | 2 | 2 | 2 | 2 | 2
50 5,4 54,0 750 4 2 2 2 2 2
1050 6 2 2 2 2 2
510 2 | MM-C-16 | MM-C-16 | MM-C-16 | 2 2 2 2 2
65 10,5 76,1 870 4 2 2 2 2 2
1230 6 MM-C-45 MM-C-45 MM-C-45 2 2 2 2 2
360 1| MM-C-16 | MM-C-16 | MM-C-16 | MM-C-16 | 2 2 2 2 2
80 13,7 88,9 570 2 2 2 2 2 2
990 4 2 2 2 2 2
400 1 2 2 2 2 2
100 19,0 108,0 650 2 2 2 2 2 2
1150 4 MM-C-45 MM-C-45 MM-C-45 2 2 2 2 2

* Rohrgewicht wassergefiillt inkl. 100% Isolierung (nach EnEV 2009, mit 80 kg/m?3)
** Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Oktober 2013.

Auswahilhilfe fur Stahlrohre (mittelschweres Gewinderohr)
nach DIN EN 10255 (wassergeflllt, mit 100 % Isolierung)

Anzahl der Befestigungspunkte (Diibel)
Befestigung im gerissenen Beton **

pryve

i den
[m]
Schienenlénge
R°"{;x CUE j éﬁ:ﬁ:ﬁﬂ&" jnzshl 1,5 2 25 3 HKDM8 | HKDM10 | HUS-I | HUS-P6 | HSTM8
[kg/m] [mm] Fanklon Rohre
[mm]
310 2 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
15/ %" 1,6 21,3 470 4 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
630 6 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
330 2 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
20/ %" 2,2 26,9 510 4 MM-C-16 MM-C-16 X X 2 2 2 2 2
690 6 X 2 2 2 2 2
350 2 X 2 2 2 2 2
25/1" 3,5 33,7 550 4 X 2 2 2 2 2
750 6 2 2 2 2 2
378 2 2 2 2 2 2
32/1%" 4,8 42,4 606 4 2 2 2 2 2
834 6 2 2 2 2 2
410 2 2 2 2 2 2
40/1 %" 59 483 670 4 2 2 2 2 2
930 6 2 2 2 2 2
450 2 2 2 2 2 2
50/2" 8,8 60,3 750 4 2 2 2 2 2
1050 6 2 2 2 2 2
510 2 2 2 2 2 2
65/2 1" 12,7 76,1 870 4 2 2 2 2 2
1230 6 3 3 3 3 3
360 1 2 2 2 2 2
80/3" 17,0 88,9 570 2 2 2 2 2 2
990 4 2 2 2 2 2
400 1 2 2 2 2 2
100/ 4" 26,3 114,3 650 2 2 2 2 2 2
1150 4 MM-C-45 MM-C-45 2 2 2 2 2

* Rohrgewicht wassergefiillt inkl. 100% Isolierung (nach EnEV 2009, mit 80 kg/m?3)
** Die Anwendungsrichtlinien der Diibelzulassungen sind einzuhalten. Lastwerte entsprechend der Zulassungen Stand Oktober 2013.

86

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

7.2 Systembauteile MQ

Verbindungsknopf MIQN

Anwendungen

B Einteiliges Bauteil zur Verbindung von Schienen und Konstruktionselementen

Verbindungsknopf Maximale Zuglast Maximale Scherlast
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1
MQN M10 5.0 kN 8.0 kN 5.0 kN

Schiene 1: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D

Schiene 2: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D, MQ-124XD

Die Querlast gilt bei Einzelbefestigung. Bei zwei Befestigungspunkten betrégt die Querlast 9.0 kN.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Schiene 2
5.0 kN

Drehmoment

40 Nm

Flugelmutter MQM

Anwendungen

B Einteiliges Bauteil zur Verbindung von Schienen und Konstruktionselementen

Fliigelmutter Maximale Zuglast Maximale Scherlast
Schiene 1 Schiene 2 Schiene 1

MQM M6 3.0 kN 3.0 kN 1.5 kN

MQM M8 5.0 kN 5.0 kN 3.5kN

MQM M10 5.0 kN 8.0 kN 5.0 kN

MQM M12 5.0 kN 8.0 kN 5.0 kN

Schiene 1: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D

Schiene 2: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D, MQ-124XD

Lastwerte gelten nur bei Verwendung von Schrauben mit der Festigkeitsklasse 8.8.

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Schiene 2
1.5 kN
3.5 kN
5.0 kN
5.0 kN

Drehmoment

10 Nm
20 Nm
40 Nm
40 Nm

Schellenanbindung MQA

Anwendungen

B Schellenanbindung fir Rohrmontage
B Anbindung fur metrische Gewinde

Schellenanbindung Maximale Zuglast

Schiene 1 Schiene 2
MQA M6 2.0 kN 2.0 kN
MQA M8 3.0 kN 3.0 kN
MQA M10 4.0 kN 4.0 kN

Schiene 1: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D

Schiene 2: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D, MQ-124XD

Die Berrechnung des maximalen Biegemoments bei Verwendung einer Gewindestange Festigkeitsklasse 4.6 erfolgt nach DIBt.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Stand 09/2014

Drehmoment

4 Nm
9 Nm
18 Nm

Maximales Biegemoment
mit Gewindestange 4.6

2.6 Nm
6.4 Nm
12.8 Nm

87



Technische Informatio

=T

Schellenanbindung MQA-B

Anwendungen

B Schellenanbindung fiir Rohrmontage mit Brandschutzanforderung
B Anbindung fur metrische Gewinde

Schellenanbindung Maximale Zuglast Drehmoment Maximales Biegemoment
Schiene 1 Schiene 2 mit Gewindestange 4.6

MQA-B M10 5.0 kN 8.0 kN 18 Nm 12.8 Nm

MQA-B M12 5.0 kN 8.0 kN 31 Nm 22.4 Nm

MQA-B M16 5.0 kN 8.0 kN 40 Nm 56.9 Nm

Schiene 1: MQ-21, MQ-31, MQ-41, MQ-21D, MQ-41D

Schiene 2: MQ-41/3, MQ-52, MQ-72, MQ-52-72D, MQ-124XD

Die Berrechnung des maximalen Biegemoments bei Verwendung einer Gewindestange Festigkeitsklasse 4.6 erfolgt nach DIBt.
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Lochplatte MQZ-L

Anwendungen

B Anbindung von metrischen Gewindeteilen an MQ-Schiene

Vormontierter Winkel MQW-Q2

Anwendungen

B Zur Montage von Rahmen
B Verbindung von Schienen

Lastwertzeichnung Bestellbezeichnung F1 F2

MQW-Q2 4 kN 3 kN
YF1 R 1ﬂL
B —
|
|
|

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

88 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

Winkel MQW-4/90°
Anwendungen

B Montage von Rahmen und Konstruktionen
B Verbindung von Schienen

Lastwertzeichnung
[4F1 24
m——s
|
K
5_7_1 ?kf;

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Bestellbezeichnung F1 F2
MQWw-4 5 kN 3.7 kN

—===F=

Winkel MQW-8/90°
Anwendungen

B Montage von Rahmen und Konstruktionen
B Verbindung von Schienen

105

Lastwertzeichnung
[ tr R
1
=
Tl I
T b
7 P<

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Bestellbezeichnung F1
MQW-8/90 9 kN

Stand 09/2014

89



Technische Informationen lel

Winkelkonsole MQW-S/1 / MQW-S/2

Anwendungen

B Zur Montage von Konsrtuktionen und Rahmen
B Anbindung an Wand, Boden und Decke

Lastwertzeichnung
| j |
b M2 I JF1 | JF3 || F4
| o | NR2| (F P — tl
=) || | D8 e
T v =)
} 7 % 7 2 ?<
I

155

Bestellbezeichnung F1 F2
MQW-S/1 8 kN 5 kN
MQW-S/2 9 kN 6 kN

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

M1 M2
190 Nm 190 Nm

560 Nm 560 Nm

Untergrundanbindung MQV-2/2 D

Anwendungen

B Anbindung von Montageschienen an beliebige Untergriinde

Lastwertzeichnung

Bestellbezeichnung
MQv-2/2 D

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Schienenfu MQP-21-72

Anwendungen

B Fir die Anbindung von Montageschienen an Beton

Lastwertzeichnung

F1

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

920

Bestellbezeichnung

9 kN

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

GelenkfuB MQP-G

Anwendungen

B Schienenanbindung an beliebige Untergriinde

Lastwertzeichnung

Bestellbezeichnung F1 F2 M1
MQP-G 6 kN

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

3D System MQ3D-B / MQ3D-A

Anwendungen

B Montage von 3-dimensionalen Konstruktionen

B Abspannung und Aussteifung von
komplexen Befestigungslésungen

Lastwertzeichnung

F1 F2

o) o -

F3

MQM-M10

(-F/HDG plus) F4
MQZ-L11 (-F) Y4
M10x25 (-F) 8.8

Bestellbezeichnung
MQ3D-A

45

25

F1 F2 F3 F4
1.77 kN 2.5kN 1.77kN 2.5 kN

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Winkel MQW-8/45°

Anwendungen

B Zur Montage von Rahmen und Konstruktionen.

B Verbindung von Schienen

Lastwertzeichnung

Bestellbezeichnung F1 F2
MQW-8/45 9 kN 5 kN

Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Stand 09/2014

o1



Technische Informationen lel

Untergrundanbindung MQP-45°
Anwendungen

B Anbindung von Montageschienen an beliebige Untergriinde.

Lastwertzeichnung

Bestellbezeichnung F1 F2
MQP-45 7 kN 5 kN
Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.
Universalgelenk MQP-U
Anwendungen
B Universelle Befestigung an geneigten Bauteilen
B Anbindung direkt am Baukdrper und an Montageschienen, insbesondere
fur Verstrebungen und Aussteifungen geeignet
7 Lastwertzeichnung Winkel o 0° 10° 30° 45° 60° 80° 90°
Aufnehmbare Zugkraft F fir MQP-U M12
und M16 unter Beriicksichtigung des Winkels o SO SN SR AL 2B 2SI ZECK

Werte konnen linear interpoliert werden. Dargestellte Lastwerte sind charakteristische Werte. Der Teilsicherheitsbeiwert der Einwirkungen ist 1,4.

Winkelstiitze MQK-S

Anwendungen Winkel A Héhe - H Lange - L
B Erhdhung der Tragféhigkeit von Konsolen 450 355 mm 398 mm 304 mm
45° 635 mm 528 mm 524 mm

92 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informatio

Technische Daten fur Schienen-Profile MQ (verzinkt)

Achsendefinition

A G
. =
r r e :
e ewiﬁmB 7 , Nﬁ mﬁ' o 2 §
o Lide 3 L Jgi‘ & 2 3
A H ; |_a13 gm,ﬁ 213 41,3 413 \J 41,3&17
MQ-41 MQ-41/3 MQ- MQ-
MQ-21 MQ-31 MQ-41LL  MQ-41/3LL  MQ-52 MQ-72 MQ-21D MQ-41D 52-72D 124XD
Wandstarke t [mm] 2,0 2,0 2,0 3,0 2,5 2,75 2,0 2,0 2,5/2,75 3,0
Querschnittsflache A [mm?] 165,3 204,9 2451 348,4 352,1 492,8 330,6 490,3 844,9 1237,2
Schienengewicht [kg/m] 1,44 1,76 2,08 2,91 2,94 4,10 2,90 419 7,08 9,84
Lieferlange [m] 3/6 3/6 3/6 3/6 6 6 3/6 3/6 6 6
Material
S 250 GD (DIN EN 10346) . . . J U . U 0 . J
Zulassige Spannung Szu [N/mm?] 188,3 181,8 175,3 188,3 181,8 175,3 188,3 175,3 175,3 162,3
E-Modul [N/mm?] 210000 210000 210000 210000 210000 210000 210000 210000 210000 210000
Oberflache
sendzimirverzinkt (DIN EN ISO 1401) . . . . . . . J . .
Querschnittwerte y-Achse
Schwerpunktachse A1) er [mm] 10,84 16,01 21,13 21,52 26,67 36,79 20,60 41,30 62,02 62,00
Schwerpunktachse B ez [mm] 9,76 14,99 20,17 19,78 25,33 35,22 20,60 41,30 61,99 62,00
Flachentragheitsmoment ly [cm4] 0,92 2,60 5,37 7,02 11,41 28,70 4,98 30,69 115,41 188.04
Widerstandsmoment A Wyt [cm?] 0,85 1,62 2,54 3,26 4,28 7,80 2,42 7,43 18,61 30,33
Widerstandsmoment B Wy2 [cmd] 0,94 1,73 2,66 355 4,50 8,15 2,42 7,43 18,62 30,33
Tragheitsradius iy [cm] 0,74 1,13 1,48 1,42 1,80 2,41 1,28 2,50 3,70 3,90
zulassiges Moment 2 My [Nm] 159 295 446 614 778 1368 455 1303 3263 4923
z-Achse
Flachentragheitsmoment I, [em4] 4,39 5,83 7,33 10,44 10,79 15,40 8,78 14,67 26,13 31,62
Widerstandsmoment W, [cm?] 2,13 2,82 3,65 5,06 5,23 7,46 4,25 7,10 12,65 15,31
Tragheitsradius iz [cm] 1,63 1,69 1,73 1,73 1,75 1,77 1,63 1,78 1,76 1,60

« Die zulassige Spannung ergibt sich aus op / ya/a Mity = 1,4. op ergibt sich aus der erhéhten Streckgrenze bzgl.
Kaltumformung nach DIN 18800-1 2008 und DAST-RILI 016 von 1992: op = fyk /yw mit ym = 1,1. Daraus ergibt sich ein Sicherheitsbeiwert von y =1,54 gegentiber der Streckgrenze.
1) Fir die rechnerische Biegebemessung ist der kleinere Wert (Wy1, Wy2) massgebend (Wy1 = ly/e1 bzw. Wyz = ly/eo).
2) My = 8y x min. (Wy1, Wyo)
Profilauswahl:
« Fiir die angegebenen Daten wird ein Einfeldtrager mit einer Einzellast F in Tragermitte L/2 zugrundegelegt.

* Wirken mehrere Lasten auf einen Einfeldtrager, so kdnnen diese addiert und als mittige Einzellast betrachtet werden.
Mit diesem Vorgehen liegen Sie auf der sicheren Seite (< Profilauswahltabelle).

* Bei den angegebenen maximalen Spannweiten L wird die zuldssige Stahlspannung sowie die maximale Durchbiegung L/200 nicht Gberschritten.
« Das Eigengewicht der Schiene ist beriicksichtigt.

Stand 09/2014 93



Technische Informationen lel

Technische Daten fir Schienen-Profile MQ (max. Spannweite/Durchbiegung bei Einzellast)

n 1 M q
25

Q2 3]
o A S N
i Fl o ° ) )

AL/2 |_/2AA\“-’/A = ¢ L' = ' = 8 : 27
—]_—" f T EI 8[ - Y | by v o
| a3 M3 | a1 493 73 a3 | 49,3
Max. Spannweite L [cm]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Einzellast

MQ-41 MQ-41/3 MQ- MQ-
MQ-21 MQ-31 MQ-41LL  MQ-41/3LL MQ-52 MQ-72 MQ-21D MQ-41D 52-72D 124XD
Last F [kN] I8 f I8 f I8 f L f I8 f I8 f I8 f I8 f I8 f I8 f
0,25 133 7 218 11 306 15 337 177 419 21 599 30 288 14 600 28 600 10 600 7
0,50 95 5 159 8 226 M 254 183 321 16 482 24 216 11 496 25 600 14 600 10
0,75 78 4 131 7 187 9 212 " 268 13 411 21 179 9 424 21 600 19 600 13
1,00 63 3 114 6 163 8 185 9 235 12 364 18 156 8 375 19 600 23 600 16
1,25 51 2 94 4 141 7 166 8 211 11 329 16 140 7 340 17 600 28 600 18
1,50 42 1 78 3 118 5 152 8 193 10 303 15 120 5 313 16 576 29 600 21
1,75 36 <1 67 2 101 3 139 7 175 8 282 14 103 4 288 14 541 27 600 24
2,00 32 <1 59 2 89 3 122 5 154 6 264 13 90 3 254 11 511 26 600 27
2,25 28 <1 52 1 ol 2 108 4 137 5 238 M 80 2 227 9 486 24 600 30
2,50 25 <1 47 1 7 2 98 3 124 4 215 9 72 2 205 7 464 23 576 29
2,75 23 <1 43 <1 65 1 89 3 112 3 196 7 66 2 187 6 444 22 554 28
3,00 21 <1 39 <1 59 1 82 2 103 3 180 6 60 1 172 5] 415 20 534 27
3,50 18 <1 34 < 51 <1 70 2 89 2 155 ] 52 <1 148 4 360 15 499 25
4,00 16 <1 29 <1 44 < 61 1 78 2 136 4 45 <1 129 3 317 12 466 23
4,50 14 <1 26 <1 39 <1 54 1 69 1 121 3 - - 115 2 284 9 418 19
5,00 12 <1 23 <1 36 <1 49 <1 62 1 109 2 - - 104 2 256 8 380 15
6,00 10 <1 19 <1 30 <1 4 <1 52 <1 91 2 - - 87 1 220 6 338 13
7,00 9 <1 17 <1 25 <1 35 <1 44 < 78 1 - - 75 <1 188 4 287 9
8,00 7 <1 14 <1 22 <1 31 <1 39 <« 68 <1 - - 65 <1 162 3 243 6

Auswahlbeispiel:

* 1,0 kN (= 100 kg) sollen tiber eine Schienenspannweite von L = 100 cm abgetragen werden (Einfeldtrager).

Lésung:

* Zeile mit der Last F = 1,0 kN wahlen.

+ Die Schienen MQ-31 bis MQ-124XD kénnen verwendet werden, da die zulassige Spannweite (Tabellenwert) gréBer, gleich ist als die erforderliche Spannweite (L = 100 cm).

Technische Daten fur Schienen-Profile MQ (max. Spannweite/Durchbiegung bei Gleichlast)

@)
. 2
o L
oy o i
! @ @ o e o
b= b3 b
J
|13 4, 213 213 \

Max. Spannweite L [cm]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Gleichlast

MQ-41 MQ-41/3 MQ- MQ-
MQ-21 MQ-31 MQ-41LL  MQ-41/3LL MQ-52 MQ-72 MQ-21D MQ-41D 52-72D 124XD

2,75
124

()

Last F [kN] L f L f L f L f L f L f L f L f L f L f
0,25 164 8 266 13 365 18 394 20 484 24 600 23 340 17 600 22 600 8 600 6
0,50 120 6 198 10 279 14 310 15 387 19 563 28 264 13 578 29 600 11 600 8
0,75 98 5 164 8 283 12 262 183 3829 16 493 25 222 11 507 25 600 14 600 10
1,00 86 4 143 7 204 10 230 12 291 15 442 22 195 10 456 283 600 17 600 11
1,25 77 4 128 6 183 9 208 10 263 13 404 20 176 9 417 21 600 19 600 13
1,50 70 4 117 6 168 8 191 10 242 12 374 19 161 8 386 19 600 22 600 15
1,75 65 3 109 5 156 8 177 9 225 11 350 17 150 7 361 18 600 25 600 17
2,00 61 3 102 5 146 7 166 8 211 11 329 16 140 7 340 17 600 28 600 18
2,25 56 3 96 5 188 7 157 8 200 10 312 16 133 7 322 16 591 30 600 20
2,50 51 2 91 5 131 7 149 7 190 9 297 15 126 6 307 15 566 28 600 22
2,75 46 2 85 4 125 6 142 7 181 9 284 14 120 6 293 15 545 27 600 24
3,00 42 2 78 3 118 6 136 7 174 9 278 14 115 6 282 14 525 26 600 26
3,50 36 1 67 3 101 4 126 6 161 8 2583 13 108 5 262 13 492 25 600 29
4,00 31 <1 59 2 89 3 118 6 151 8 238 12 90 4 245 12 464 283 576 29
4,50 28 <1 52 2 79 3 108 5 137 6 224 11 = = 227 11 440 22 548 27
5,00 25 <1 47 1 ! 2 98 4 123 5 213 11 - - 205 9 419 21 524 26
6,00 21 <1 39 <1 59 1 81 3 108 4 180 8 = = 172 6 38 19 484 24
7,00 17 <1 33 <1 51 1 70 2 88 3 155 6 - - 147 5 38 18 451 28
8,00 15 <1 29 <1 44 <1 61 2 7 2 136 4 = = 129 4 317 14 424 21

94 Stand 09/2014



le Technische Informatio|

Technische Daten fiur Schienen-Profile MQ (max. Belastung/Durchbiegung bei Einzellast)

2,6

0 2 S
F Fl ) =) = 3 :
A JANRANNIY _-N\ L e o R &
L2 U2 - 5 5 ° 2
—’L—" i1 L j’_l Y JJ
| 413 M3 a3 | 413 M3 49,3
Max. Belastung F [kN] / Durchbiegung f [nm], max. L/200 bei Einzellast
MQ-41 MQ-41/3 MQ- MQ-
MQ-21 MQ-31 MQ-41LL  MQ-41/3LL MQ-52 MQ-72 MQ-21D MQ-41D 52-72D 124XD

Spannweite L [cm] F f F f F f F f F f F f F f F f F f F f

25 253 04 468 03 7,08 02 978 02 1236 02 21,75 01 429 0,1 843 <01 1514 <0,1 50,00 <0,1

50 127 1,7 23 11 356 08 49 09 620 07 1092 05 363 09 843 03 1514 02 3931 03

75 082 38 156 25 237 19 326 20 413 15 727 11 242 20 693 09 1514 06 2621 0,6
100 045 50 1,17 45 1,77 33 244 35 309 2,7 545 19 181 36 519 1,7 1301 1,1 1964 1,0
125 028 63 08 63 141 52 195 54 247 42 435 30 144 57 414 26 1039 1,8 1569 1,6
150 019 75 057 75 117 74 154 75 205 61 362 43 109 75 344 38 865 25 1305 23
175 0,14 88 041 88 08 88 1,12 88 1,75 83 309 58 0,79 88 294 52 739 34 11,17 32
200 0,10 10,0 0,31 10,0 065 10,0 0,85 100 1,40 10,0 269 76 059 100 256 6,8 645 45 975 4.2
225 0,07 113 023 11,3 051 113 066 113 109 113 239 96 046 113 227 86 572 57 864 53
250 0,05 1255 0,18 1255 040 125 052 125 087 125 2,14 119 036 125 2,03 106 513 7,0 7,75 65
275 0,04 138 0,14 138 032 138 042 138 0,71 138 184 138 028 138 1,84 128 465 85 7,03 7,9
300 0,02 150 0,11 150 026 150 0,34 150 058 150 153 150 022 150 1,64 150 424 102 642 94
325 - - - - 0,21 16,3 0,28 16,3 048 163 1,29 163 0,18 163 1,38 16,3 390 11,9 590 11,0
350 - - - - 0,18 17,5 023 175 040 175 1,09 175 0,14 175 1,17 17,5 360 139 545 128
375 - - - - 0,14 188 0,18 188 0,34 188 093 188 0,11 188 1,00 188 3,35 159 5,07 147
400 - - - - 0,12 20,0 0,15 20,0 0,29 20,0 0,80 20,0 008 200 086 200 3,12 181 473 16,8
425 - - - - 0,09 21,3 012 213 024 21,3 069 21,3 006 21,3 0,75 21,3 292 205 4,42 19,0
450 - - - - 0,08 2255 0,09 225 020 2255 060 2255 004 225 065 225 267 225 4,15 213
475 - - - - 0,06 238 0,07 238 0,17 238 052 238 003 238 056 238 237 238 391 238
500 - - - - 0,04 250 0,05 250 0,14 250 045 250 029 952 049 250 2,11 250 3,48 250

Technische Daten fur Schienen-Profile MQ (max. Belastung/Durchbiegung bei Gleichlast)

2,5

124

41,3
G .3
e_J
41,3
52
72

O}

4913 [as [

Max. Belastung F [kN]/ Durchbiegung f [mm], max. L/200 bei Gleichlast

MQ-41 MQ-41/3 MQ- MQ-
MQ-21 MQ-31 MQ-41LL  MQ-41/3LL MQ-52 MQ-72 MQ-21D MQ-41D 52-72D 124XD

Spannweite L [cm] ¥ f & f 7 f F f F f F f F f F f F f F f

25 510 05 943 04 1426 03 19,64 03 24,88 02 43,75 0,1 429 <01 843 <0,1 15,14 <0,1 50,00 <O,1

50 254 22 471 14 712 10 981 11 1243 08 2186 06 429 0,7 843 02 1514 0,1 50,00 0,2

75 1,30 38 313 32 474 23 6583 24 827 1,9 1456 13 429 23 843 0,7 1514 03 50,00 0,7
100 0,73 50 208 50 355 41 48 43 6,19 34 1090 24 361 45 843 1,7 1514 08 3929 1,3
125 046 63 132 63 275 63 359 63 494 53 870 37 253 63 829 33 1514 1,6 31,39 2,0
150 031 75 09 75 18 75 247 75 404 75 723 53 174 75 6,89 4,7 1514 28 26,11 2,9
175 022 88 065 88 138 88 180 88 29 88 6,18 72 126 88 588 6,4 1479 43 2234 4,0
200 0,16 10,0 049 10,0 1,04 10,0 1,36 100 224 10,0 539 95 095 100 513 84 1291 56 1950 5,2
225 0,11 113 o037 113 o081 113 105 113 175 113 448 113 0,73 11,3 454 10,7 11,44 71 17,28 6,6
250 0,08 12,5 029 1255 064 1255 083 125 140 125 360 1255 057 125 3,85 125 10,26 88 1551 8,1
275 0,06 138 023 138 052 138 067 138 1,14 138 295 138 045 138 3,16 138 9,30 10,6 14,05 9,8
300 0,04 150 0,18 150 042 150 0554 150 093 150 245 150 036 150 262 150 8,49 126 12,83 11,7
325 = = = = 0,34 16,3 044 16,3 0,78 16,3 206 163 029 163 221 163 7,80 148 11,80 13,7
350 - - - - 028 17,5 036 175 065 17,5 1,75 17,5 023 175 187 175 721 172 10,91 159
375 = = = = 023 188 029 188 054 188 1,49 188 0,18 188 1,60 188 6,35 18,8 10,13 183
400 - - - - 0,19 20,0 0,24 20,0 046 200 1,28 20,0 0,13 20,0 1,38 20,0 553 20,0 9,08 20,0
425 = = = = 0,15 213 019 213 038 213 1,11 213 0,10 21,3 1,19 213 485 213 798 213
450 - - - - 0,12 22,5 0,15 2255 0,32 225 096 225 007 225 1,03 225 428 225 7,05 225
475 = = = = 0,09 238 0,11 238 027 238 083 238 004 238 090 238 3,79 238 625 238
500 - - - - 0,07 250 0,08 250 022 250 0,72 250 0,02 250 0,78 250 3237 250 5,57 250

Stand 09/2014 95




Technische Informationen lel

Zulassige Knickbelastung fur Schienen-Profile MQ
* Biegeknicknachweis nach DIN 18800 und DASt-Rili 016 fiir C-Profile (volltragende Querschnitte)

2
o e
%
! b}
o _ ! o ! o ) B
| s =
) Ny J (C
| 413 | ; 413 413 413 a3

82,6

124

MQ-41D MQ-52-72D MQ-124X D

MQ-41 MQ-41/3

Knickléange MQ-21 MQ-31 MQ-41LL MQ-41/3LL MQ-52 MQ-72 MQ-21D
Sk [cm] [kN] [kN] [kN] [kN] [kN] [kN] [kN] [kN]
25 28,65 36,26 42,69 64,99 63,61 85,84 60,97 85,41
50 22,42 32,49 39,78 59,94 60,57 82,05 55,21 81,40
75 14,81 27,46 36,19 53,74 56,29 76,52 47,72 75,71
100 9,54 21,43 31,68 45,88 51,11 69,87 38,44 68,83
125 6,49 16,06 26,47 37,23 44,88 61,87 29,50 60,56
150 4,67 12,10 21,44 29,46 38,12 53,04 22,53 51,55
175 3,51 9,33 17,24 23,35 31,74 44,50 17,50 42,99
200 - 7,37 13,97 18,76 26,30 37,07 13,88 35,67
225 - 5,96 11,46 15,31 21,90 30,98 11,25 29,72
250 - 4,91 9,54 12,70 18,41 26,10 9,28 24,99
275 - 4,11 8,05 10,69 15,63 22,20 7,79 21,23
300 - - 6,88 9,11 13,41 19,07 6,62 18,22
325 - - 5,94 7,85 11,62 16,54 - 15,79
350 - - 517 6,84 10,16 14,46 - 13,80
375 - - - - 8,95 12,75 - 12,16
400 - - - - 7,94 11,32 - 10,79

Biegeknicken: | A | 2 E

Stablange | (cm) / Eulerfaktor

B/Sk (cm) Knicklédnge =1+ B

2,0 (O 1,0 (I) 0,7 () 0,5 ()
Fall 1 Fall 2 Fall 3 Fall 4

* y6/a = 1,4 — Fp" = zulassige Knicklast 1,4 *(Designwert)

* Knicktabelle gilt nur fiir zentrische Knicklasten. Versatzmomente/Schragstellungen/Biegedrillknicken sind ingenieurméBig zu bemessen und sind nicht Gegenstand dieser Tabelle.

96

[kN]
147,18
140,57
131,02
119,50
105,65
90,42
75,75
63,04
52,65
44,33
37,70
32,38
28,07
24,54
21,63
19,20

[kN]
199,55
189,18
175,12
157,91
137,30
115,41
95,28
78,50
65,13
54,60
46,29
39,67
34,34
29,99
26,41
23,42

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

Bemessungsbeispiel: Rohrtrasse U-Joch (verzinkt)

Gegeben

B Rohrtrasse nach nebenstehender Abbildung
B Rohrausdehnungen vernachlassigbar

B Rohrstitzweiten nach TRWI (DIN 1988 T2)

Gesucht
B Jochbreite

B Erforderlicher Schienentyp
B Jochabstand
B Anzahl und Lage der erforderlichen Zwischentrager

Rohr-Kenndaten

Leitung Nr. Medium Werkstoff AuBen-9 Isolierung Gesamt-@ max. Stitzweite Gewicht
(gefiillt)
[mm] [mm] [mm] [m] [kg/1fm]
@ Kaltwasser DIN EN 10255 60,3 50 ~160 4,75 9,90
® Warmwasser DIN EN 10255 48,3 40 ~130 4,25 6,60
® Heiz. Vorlauf DIN EN 10220 60,3 50 =160 4,75 9,00
® Heiz. Ricklauf DIN EN 10220 60,3 50 =160 4,75 9,00
® Druckluft HDPE 40,0 - 40,0 1,00 0,34 (leer)
® Abwasser PVC-U 110,0 - 110,0 2,00 10,00
Jochbreite = Gesamtbreite aller Rohre zzgl. Zwischenrdume 5 x 100 mm + 2 x 100 mm =1,45m

Aus konstruktiven und wirtschaftlichen Griinden sollte der Jochabstand mdglichst ein Vielfaches der kleinsten vorhandenen Stitzweiten betragen.
Deswegen hier gewahlt:

Jochabstand = 4 x 1,00 m oder 2 x 2,0 m 4,0 m Gesamtgewicht pro Joch (inkl. Anbindeteile) =1,6 kN
Abstand der Zwischentrager fiir Druckluftleitung 1,0m
Abstand der Zwischentrager fiir Abwasserleitung 20m =(99+6,6+9,0+9,0)x40m+0,34x1,0m+10,0x2,0m

Stand 09/2014 97



Technische Informationen

=T

7.3 Gleitelemente

Ausdehnungsbewegungen in Rohrleitungen

Innerhalb von Gebauden kommen Rohrleitungen fir verschiedene Medien mit unterschiedlicher Temperatur zum Einsatz, z.B. fir Heizung, Kiihlung, Luftungs-
technik, Spezialleitungen fur Stoffstréme oder Abwasserrohre. Bei der Montage bzw. im Betriebszustand haben die Rohre unterschiedliche Temperaturen.
Durch das Einwirken héherer bzw. niedriger Temperaturen kommt es zu einer Ausdehnung bzw. zu einem Zusammenziehen der Rohrleitungen.

Grundriss

!

- -

Leitungsfithrung Heizungsrohre

Werden Ausdehnungen nicht kontrolliert, kann es zu Schaden an
Rohrleitungen und deren Befestigung kommen.

Langenausdehnungskoeffizienten:
AL=L x AT X a

AL = Langenanderung in mm
L = Lange des Rohres bzw. des Leitungsabschnittes,

dessen Langendnderung bestimmt werden soll
AT = Differenz zw. Montagetemperatur und

Vorlauftemperatur des Mediums
o = Langenanderungskoeffizient
Fes a=0.012 mm/mK GF/ABS: a=0.10 mm/mK
Cu: a=0.0166 mm/mK RES a=0.17 mm/mK
Cr: a =0.0165 mm/mK Pb: a =0.13 mm/mK
Mepla: a=0.026 mm/mK PP: a=0.15 mm/mK

JRG MT: a=0.024 mm/mK PVC-U: a=0.08 mm/mK

Der Einsatz von Gleitern

Die Auswahl der zu verwendenden Gleiter ist abh&ngig von der Ldngenaus-

dehnung, der aufzunehmenden Last und der Temperatur. Die Schiebe- bzw.
Rollwege, sowie die Belastbarkeit sind den technischen Daten der einzelnen

Gleiter auf den Folgeseiten zu entnehmen.

Zum Einsatz von Gleiter gelten folgende Empfehlungen:

Aufgrund der unterschiedlichen Temperaturen bei Montage und dem Maxi-
maltemperaturwert des Mediums bei Betrieb kommt es zu Ausdehnungen.

Bei Rohrleitungen kénnen unkontrollierte Bewegungen zu einer Ubertragung
betrachtlicher Kréfte auf das Bauwerk und dessen Vorspannungsrelationen
fuhren. Grossere Ausdehnungen kdnnen bewirken, dass Abzweigleitungen mit
geringerer Nennweite abreissen und im Geb&ude erhebliche Schaden anrichten.

Temperaturdifferenz AT:

Verursacht eine Ausdehnung der Rohrleitung sowie die
nachfolgend beschriebenen Phdnomene:

tb = Hochst- bzw. Mindesttemperatur des Mediums
ts = Temperatur, bei welcher die Rohrleitungen montiert wurden

AT =tb -ts [°K]

Langenausdehnung AL:

Bei einer Anderung der Temperatur des Mediums oder der Umgebungs-
bedingungen kommt es zu einem Ausdehnen bzw. Zusammenziehen der
Rohre. Diese Lédngenverénderung wird mit AL [mm] bezeichnet.

Beispiel:

Werkstoff = Cu AT =50 K L=30m
AL=30m x 50K x 0.0166 mm/mK

AL =24.9 mm

B Ab einer errechneten Ausdehnung von 10 mm sollten Gleiter eingebaut werden
Wandmontage ist nicht méglich, hier wird der Einsatz von Konsolen empfohlen

[ ]
B Bei Schienenmontage sind Doppelgleiter zu verwenden
B Bei Anwendungen Uber 100 °C sind Rollengleiter einzusetzen

Schiebegleiter MSG 1,0

Schiebegleiter MSG 1,75

Einfachanschluss Doppelanschluss
MSG 1,0 MSG 1,75

Verzinkung Galvanisch verzinkt Verzinkung Galvanisch verzinkt
Maximallast Frec 1,0 kN Reibungsfaktor p0.18
Temperaturbestandigkeit max. 130 °C Maximallast Frec 1,75 kN
Zusatzliche Produktinformation Schiebeweg = 80 mm; Temperaturbestandigkeit max. 130°C

Gleitreibungsfaktor y = 0.18; et . . - _ K

ohne Mutter, Scheibe oder Schraube Zusatzliche Produktinformation Schiebeweg = 94 mm,

ohne Mutter, Scheibe oder Schraube

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

Rollengleiter MRG 2,0

Rollengleiter MRG 4

MRG 2,0 MRG 4
Verzinkung Galvanisch verzinkt Verzinkung Galvanisch verzinkt
Maximallast Frec 2,0 kN Maximallast Frec 4,0 kN
Temperaturbestandigkeit max. 300 °C Temperaturbestandigkeit max. 300 °C

Zusatzliche Produktinformation

Rollweg = 80 mm;
Rollreibungsfaktor p = 0.08;
ohne Mutter, Scheibe oder Schraube

Zusatzliche Produktinformation

Rollweg = 120 mm;
Rollreibungsfaktor u = 0.08;
ohne Mutter, Scheibe oder Schraube

Prifung

Brandschutzpriifung
IBMB Nr. 3363/7026

Priifung

Brandschutzpriifung
IBMB Nr. 3363/7026

Doppel-Rollengleiter MRG-D 6

Rollengleiter MRG-D 225

MRG-D 6 MRG-D 225
Verzinkung Galvanisch verzinkt Verzinkung Galvanisch verzinkt
Reibungsfaktor u 0.08 Maximallast Frec 2,5 kN
Maximallast Frec 8,0 kN Temperaturbestandigkeit max. 300 °C
Temperaturbestandigkeit max. 300 °C Zusatzliche Produktinformation

Zusatzliche Produktinformation

Rollweg = 116 mm;
ohne Mutter, Scheibe oder Schraube

Lieferzeit auf Anfrage;

Rollweg = 225 mm;
Rollreibungsfaktor y = 0.1;

ohne Mutter, Scheibe oder Schraube

Kreuzgleiterkonstruktion MSG UK

Kreuzrollengleiter MRG-UK D6

MSG UK MRG-UK D6
Verzinkung Galvanisch verzinkt Verzinkung Galvanisch verzinkt
Maximallast Frec 1,75 kN Reibungsfaktor u 0.08
Temperaturbesténdigkeit max. 130 °C Maximallast Frec 6,0 kN
Zusatzliche Produktinformation Schiebeweg = 54 mm; Temperaturbestandigkeit max. 300 °C

Gleitreibungsfaktor py = 0.18;
inklusive 2 Schrauben M10
zur Verbindung mit MSG-1,75

Zusatzliche Produktinformation

Rollweg = 46 mm;
inkl. 2 Schrauben M10 x 35 [8.8]
zur Verbindung mit MRG-D6

184

s+ 27mm - max. 54 mm
- /’

Stand 09/2014

$2+23mm

99



Technische Informationen lel

Pendelabhé&nger MPH (M8 / M10 / M12)

Anwendungen

B Zur drehpunktgelagerten und horizontalen Rohrbefestigung.
B Einpunktbefestigung von Rohr- und Entwésserungsleitungen.

B Einsatz mit Schienensystem MQ/MM.

Vorteile

B Flexible Pendelwirkung (max. 15° Auslenkung)
bei paarweisem Einsatz.

Pendelabhanger Anschlt inde Max. Zugb
Frec [N]
MPH M8 M8 2500
MPH M10 M10 2500
MPH M12 M12 5000

Abstand zwischen den Pendeln

49

55

86

38

4501 h=5x As

4004 As<0.20xh 7

i
i
i
b -1
i
i
!

350

300
250

200

150
100

0

50-7--
0-f--ta oo ol

e
'
'
'
4
1
'
'

max. Verschiebeweg

in alle Richtungen

M10

M12

‘:z 1/10 X As

Pendelschiebegleiter MPSG

MPSG

Material Stahl DD11 nach DIN EN 10111
Verzinkung Galvanisch verzinkt
Zusatzliche Produktinformation Max. Verschiebeweg:
MPSG-M8: 25 mm (s +/- 12.5 mm)
MPSG-M10: 30 mm (s +/- 15 mm)
Anwendungen

B Einpunktbefestigung von abgehéangten Rohrleitungen.
B Einsatz mit Schienensystem MQ/MM.

Pendelschiebegleiter

MPSG-M8
MPSG-M10

100

Anschlussgewinde Hohe - H
[mm]
M8 73
M10 85

Breite - B
[mm]

57

Hohenverstellung - h
[mm]

18
15

Max. Zugbelastung
Frec [N]

800
1500

Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informatio

7.4 Dubeltechnik

Auswahlhilfe fuir Metalldubel drteronindmatera
g b3 s
. 5 EN
5 5| ¢ s ) i 5| 2
T|5|5|z5|¢ 5 £1 8| % o | 5
. k] = g T I o 8 o - b} o
& o 2 <] = = < 5 5 > £ ° 2 N
S 5 = £ g 5 S e & £ 5 = g 22| o 2
| oz g | £ £ 74 S 8| E| 8|8 2|285| 2 £ | 5
21|22 5|38 |2|s5|a|g|c|¢&|8|es|lz| =|8]|2
g | ¢ | 8|2 |3 |5|E|%5|6|8|8|8|z2|<e|28|5]2)|%
2 k] g @ 2 - £l = | 2 S =
S|8| 2|82 |8 |&|6|a|8|8|2& 2 |22|3[8|a|8
HUS 6 - Vier verschiedene Kopfgeometrien fiir Einzel-
und Mehrfachbefestigungen. Bohren, Schrauben, Fertig!
u u m} O O u u | | u u
HUS-HR 8/10/14
HUS3-H 8/10/14- Serienbefestigungen in Durchsteck-
montage, z.B. Stahlplatten, Gelénder, Schienen, Konsolen,
Dichtprofile, Balken, Montagen in Stahl- und Metallbau, "m0 Oo|o| o n (O m L B B B
Haustechnik, Holzbau und Industrie, demontierbare Befesti-
gungen, z.B. fiir Schutzgitter und Rollbénder bei Produkti-
onsanlagen, Regalsysteme
HK -Verankerung von leichten Deckenverkleidungen und
Unterdecken, Installation von Kabeltragsystemen, Liftungs-
und Sanitarrohren L] [ I B I [ ]
HKD - Fir mittlere Lasten, Schrauben- und Gewindestan-
genbefestigungen, z.B. SHK-Abh&ngungen (Rohrleitungen,
Luftungskanéle etc.), Schienen, Platten, abgehangte Decken LR "= u u LR
HST - Fur Durchsteckmontagen, z.B. Winkelprofile,
Schienen, Konsolen, Maschinen, Holzbalken
n u u u | | | | u n
HSC - Sicherheitsbefestigungen im mittleren Lastbereich,
z.B. Installations- und Deckenbefestigungen mit geringer
Setztiefe und kleinen Rand- und Achsabstanden . . = = .
B = in Zulassung/Prifbericht geregelt [ = geeignet, nicht Bestandteil der Zulassung
Technische Daten fur Schraubanker HUS
HUS-H 6 / HUS-P 6 / HUS-1 6 / HUS-A 6 fur Einzelbefestigungen im Beton
¢ Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung nach Bemessungsverfahren A (ETAG Annex C, 1997).
Zulassung ETA-08/0307 vom 04.06.2013
Verankerungsgrund Beton = C20/25
HUS-H 6 / HUS-P 6 / HUS-I 6 / HUS-A 6
Gerissener Beton:
Zulassige Zuglast je Diibel Nzl [kN] 2,470
Zulassige Querlast je Diibel Vaul [kN] 6,0
Ungerissener Beton:
Zulassige Zuglast je Diibel Nzul [kN] 3,09/3,6
Zulassige Querlast je Diibel Vaul [KN] 6,0
Gerissener/ungerissener Beton:
Setztiefe hnom [mm] 255
Achsabstand Sor [mm] 126
Randabstand Cor [mm] 63
2 Minimaler Achsabstand Smin [mm] 35
2 Minimaler Randabstand Crmin [mm] 35
Mindestbauteildicke [mm] 100
Durchgangsloch in anzuschlieBenden Bauteil ds [mm] 9
Erforderlicher Tangentialschlagschrauber SIW 144-A/ SID 144-A / SIW 14-A/SID 14-A
1) Erhéhungsfaktor fir Beton C30/37 = 1,22; C40/50 = 1,41; C50/60 = 1,55
2) Die zulassige Last muss bei smin < s < s¢r entsprechend Bemessungsverfahren A (ETAG 001 Annex C) reduziert werden.
3) Gilt nur fiir HUS-P6
Stand 09/2014 101



Technische Informationen lel

Technische Daten fiur Schraubanker HUS

HUS-H 6 / HUS-P 6 / HUS-I 6 / HUS-A 6 fur Mehrfachbefestigungen
im gerissenen und ungerissenen Beton

* Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung fir die Verwendung von Mehrfachbefestigungen von nichttragenden Systemen nach ETAG 0001, Teil 6, Anhang 1.

Zulassung ETA-10/0005 vom 26.06.2013
Verankerungsgrund g?;zt()(;';s Vorgespannt: I;gg}l;e;mmerdecken
HUS-H 6 /HUS-P 6 / HUS-16 / HUS-A 6
Setztiefe hnom [mm] =E35) = = =
Spiegeldicke [mm] - 225 =30 235
fir alle Laswichtungen’ Fa ) 149 05 1.0 14
Achsabstand Scr [mm] 75 100 100 100
2 Randabstand Cer = Cmin  [mm] 40 100 100 100
3  Minimaler Achsabstand Smin [mm] 40 100 100 100
Minimaler Randabstand Cmin [mm] 40 100 100 100
Mindestbauteildicke [mm] 80 = = =
Durchgangsloch in anzuschlieBenden Bauteil ds [mm] 9 9 9 9
Erforderlicher Tangentialschlagschrauber Sé\ll\lv\;;l:-://zllg 1114AA SNy 142@{,?52;%?:: (e

1) Erhéhungsfaktor fiir Beton C30/37 = 1,22; C40/50 = 1,41; C50/60 = 1,55
2) Cer nicht maBgebend
3) Die zuldssige Last muss bei smin < s < s¢r entsprechend Bemessungsverfahren A (ETAG 001 Annex C) reduziert werden.

Technische Daten HUS3-H 8/10/14

Zulassung ETA-13/1038
Verankerungsgrund Beton = C20/25
HUS3-H 8 HUS3-H 10 HUS3-H 14
Einbindetiefe hoom | [MM] reduziert ~ Standard erhéht reduziert ~ Standard erhoht reduziert ~ Standard erhoht
50 60 70 55 {75} 85 65 85 115

Bohrlochtiefe [mm] 60 70 80 65 85 95 75 95 125
' Zulassige Zuglasten in gerissenem Beton  N.u  [kN] 2.9 4.3 5.7 4.6 7.7 9.4 5.9 9.3 15.1
1 Zulassige Querlasten in gerissenem Beton V,u [kN] 4.3 8.1 8.1 4.6 13.3 13.3 11.9 18.5 21.4
f=ul s stosizusiestenlninoegsscnst Nai  [kN] 43 5.7 7.6 5.7 95 13.2 8.3 13.0 21.2

Beton
! é:'tisns‘ge e e D I EEa Vau [KN] 6.1 8.1 8.1 6.5 13.3 13.3 16.6 21.4 21.4
2 Randabstand Cer [mm] 60 70 85 65 90 101 75 100 140
2 Achsabstand Scr [mm] 120 140 170 130 180 202 150 200 280
2 Minimaler Randabstand Cmin  [mm] 50 50 50 50 50 60 60 75 75
2 Minimaler Achsabstand Smin [mm] 40 50 50 50 50 60 60 75 75

Mindestbauteildicke Nmin [mm] 100 100 120 100 130 140 120 160 200

Schliisselweite SwW [mm] 13 13 13 15 15 15 21 21 21

ETA Seismik C1 C1 x x v x x v x x v

1) Lasten gelten fiir randferne Einzelbefestigung ohne dichte Bewehrung
2) Die zuléssige Last muss bei smin < s < s¢r entsprechend Bemessungsverfahren A (ETAG 001 Annex C) reduziert werden

Technische Daten fur Deckendibel HK M6 L und HK 8-I

* Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung fur Mehrfachbefestigungen nach Bemessungsverfahren C (ETAG 001 Teil 6).
* Die ETAG begrenzt die zuldssige Last (Fzu) Uber die Anzahl der Befestigungsstellen.

Zulassung ETA-04/0043 vom 11.06.2013

Verankerungsgrund Redundante Befestigung im gerissenen und ungerissenen Beton = C20/25 (B25)

Werkstoff galvanisch verzinkt

HK 6 HKL HK 8

Bohrdurchmesser do [mm] 6 8

Bohrlochtiefe hy [mm] 32 42 43
12 Zuldssige Last je Diibel (= 3 Befestigungsstellen) Faul [kN] 0,8 1,4 1,4

Achsabstand Scr [ecm] 20

Randabstand Cer [cm] 15

Minimaler Achsabstand 2-fach Befestigung Smin [cm] 6

Minimaler Achsabstand 4-fach Befestigung Smin [em] 10

Mindestbauteildicke Nmin [em] 8

1) Lasten gelten fur randferne Einzelbefestigung ohne dichte Bewehrung
2) Die Innengewindediibel diirfen nur auf zentrischen Zug beansprucht werden

102 Stand 09/2014



| [ | ™y gl | Technische Informationen

Technische Daten fur Kompaktdubel HKD
HKD und HKD-SR fur Mehrfachbefestigungen im Beton

* Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung fiir Mehrfachbefestigungen nach Bemessungsverfahren B (ETAG 001 Teil 6).
* Die ETAG begrenzt die zulé&ssige Last (F.y) Uber die Anzahl der Befestigungsstellen.

Zulassung ETA-06/0047 vom 28.09.2012

Verankerungsgrund Beton = C20/25 (B25)

Anwendung Mehrfachbefestigungen im Beton

HKD M6 x 25 M8 x 25 M8 x 30 M8x40 M10x25 M10x30 M10x40 M12x25 M12x50 M16x65

Gerissener Beton:

1 Zulassige Last

(= 3 Befestigungsstellen) Fzu (kN] 1.0 14 1.4 1.4 1,4 2 1,4 1,4 1,4 1,4
2 Zulassige Last

(2 4 Befestigungsstellen) Fau (K] 1.0 1.4 2,0 2,1 2 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1
Ungerissener Beton:
1 Zuldssige Last

(= 3 Befestigungsstellen) Fau [KE] 1,0 14 14 1,4 1,4 1.4 1,4 1,4 1,4 1,4
2 Zulassige Last

(2 4 Befestigungsstellen) Faul [kN] 1,0 1,4 2,0 2,1 2,1 21 2,1 2,1 2,1 2,1
Gerissener/ungerissener Beton:

Minimaler Randabstand Cmin [cm] 10,0 10,0 8,0 14,0 10,0 8,0 14,0 10,0 17,5 23,0

fir s=2 [cm] 15,0 15,0 12,0 8,0 15,0 12,0 8,0 15,0 12,5 13,0
Minimaler Achsabstand Smin [cm] 8,0 8,0 6,0 8,0 8,0 6,0 8,0 8,0 12,5 13,0
fur c= [em] 14,0 14,0 10,5 14,0 14,0 10,5 14,0 14,0 1745 23,0

Mindestbauteildicke Nmin [cm] 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 13,0

Drshmoment (Nm] 4 8 8 8 15 15 15 35 35 60

beim Verankern

HKD-SR M6 x 25 M8 x 30 M10 x 40 M12x50 M16 x 65
Gerissener Beton:

Zulassige Zuglast je Dubel Nzul [kN] = 1,4 1,4 1,4 1,4

Zulassige Querlast je Diibel Vaul [kN] - 1,4 21 21 21
Ungerissener Beton:

Zulissige Zuglast je Diibel Nzul [kN] - 1,4 1,4 1,4 1,4

Zulassige Querlast je Diibel Vaul [kN] = 1,4 21 2,1 21
Gerissener/ungerissener Beton:

Minimaler Randabstand Cmin [cm] - 10,5 14,0 17,5 23,0

Minimaler Achsabstand Smin [cm] - 6,0 8,0 12,5 13,0

Mindestbauteildicke Amin [cm] = 10,0 10,0 10,0 13,0

Drehmoment (Nmj _ 9 15 35 60

beim Verankern

3 Befestigungsstellen mit mindestens je einem Diibel Mindestens 4 Befestigungsstellen mit mindestens je einem Diibel

Stand 09/2014 103



Technische Informationen lel

Technische Daten fur Durchsteckanker HST

HST, HST-R und HST-HCR

» Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung nach Bemessungsverfahren A (ETAG Anhang C, 1997).
ETA-98/0001 vom 08.05.2013

Zulassung

Verankerungsgrund

Gerissener Beton:

12 Zulassige

Zuglast je Diibel Nzul
) Zuldssige

Querlast je Duibel Vaul
Ungerissener Beton:
102 Zulassige

Zuglast je Dubel Nzul
) Zulissige

Querlast je Diibel Vaul

Gerissener/ungerissener Beton:
39  Achsabstand

Ser
3  Randabstand Cor
4 Minimaler
Randabstand Cmin
erforderlicher
Achsabstand s2
4 Minimaler
Achsabstand Smin
erforderlicher
Randabstand c2
Mindestbauteildicke Nrmin

Drehmoment
beim Verankern

[kN]

[kN]

[kN]
[kN]
[em]
[em]
[em]
[em]
[em]

[cm]

[em]

[Nm]

M8

2,0

8,0

3,6

8,0

14,1

7

4,5

5,0

4,0

5,0
10

20

M10

4,3

13,4

7,6

13,4

18,0

9,0

5,5

9,0

5,5

7,0
12

45

HST
M12  Mi6
57 9,5
20,0 31,4
9,5 16,5
20,0 31,4
21,0 24,6
10,5 12,3
5,5 7,0
12,0 15,0
6,0 7,0
75 10,0

14 16
60 110

M20

23,8

48,0

30,3

15,2

10,0

22,5

10,0

16,0
20

240

M24

19,0

448

28,6

448

37,5

18,8

12,5

24,0

18,0
25

300

M8

2,4

74

4,3

7,4

14,1

1Al

4,5

5,0

4,0

5,0
10

20

Beton = C20/25 (B25)
HST-R

M10 M12 M6 M20
43 57 11,9 143
11,4 171 255 348
76 95 167 238
11,4 171 275 397
180 21,0 246 303
90 105 123 152
50 55 60 10,0
90 11,0 160 16,0
55 60 70 10,0
65 75 100 13,0
12 14 16 20
45 60 110 240

1) Lasten gelten fiir randferne Einzelbefestigung ohne dichte Bewehrung, Teilsicherheitsbeiwert y1 = 1,0 fiir Betonversagen (ETAG 001, Progress File).

2) Erhéhungsfaktor fiir Beton: C30/37 = 1,22, B35 = 1,18; C40/50 = 1,41, B45 = 1,34; C50/60 = 1,55, B55 = 1,48

3) Bei Achsabstand s 2 s¢r und Randabstandes ¢ 2 cer ist Nzui (Gruppe) = Nzu x Diibelanzahl der Gruppe
4) Die zuldssige Last muss bei smin < s < scr und oder cmin < ¢ < ¢¢r entsprechend Bemessungsverfahren A (ETAG Anhang C, 1997) reduziert werden.

Technische Daten fur Sicherheitsanker HSC

* Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung nach Bemessungsverfahren A (ETAG Annex C, 1997).

Zulassung

Verankerungsgrund

Gerissener Beton:
12 Zulassige Zuglast je Diibel

1 Zulassige Querlast je Diibel

Ungerissener Beton:

12 Zulassige Zuglast je Diibel

1 Zuldssige Querlast je Diibel

Gerissener/ungerissener Beton:

4 Randabstand

4 Achsabstand

5  Minimaler Randabstand

5  Minimaler Achsabstand
Mindestbauteildicke

Drehmoment beim Verankern

Nzui
Vaul

Nzui

Vzul

Coer
Ser
Cmin
Smin
Nemin

Tinst

[kN]
[kN]

[kN]

[kN]

[em]
[em]
[em]
[em]
[em]
[Nm]

M8x40

43
8,3
5,99

6,1

8,3
599

6,5
13,0
4,0
4,0
10,0
10

HSC-A/HSC-AR
M10x40

4,3
8,7
8,79

6,1

12,1
9,39

6,0
12,0
4,0
4,0
10,0
20

M8x50

6,1
8,3
599

8,5

8,3
599

8,5
17,0
5,0
5,0
10,0
10

ETA 02/0027 vom 20.09.2012

Beton 2 C20/25 (B25)
M12x60 M6x40 M8x40
8,0 4,3 43
15,9 46 7,0
13,59 3,29 4,99
11,2 6,1 6,1
5,43
19,3 4,6 7,0
13,59 3,29 4,99
9,0 6,5 6,0
18,0 13,0 12,0
6,0 4,0 4,0
6,0 4,0 4,0
13,0 10,0 10,0
30 10 10

1) Lasten gelten fiir randferne Einzelbefestigung ohne dichte Bewehrung, Teilsicherheitsbeiwert y1 = 1,0 fiir Betonversagen (ETAG 001, Progress File).

2) Erhéhungsfaktor fir Beton: C30/37 = 1,22, B35 = 1,18; C40/50 = 1,41, B45 = 1,34; C50/60 = 1,55, B55 = 1,48

3) Werte gelten fir nichtrostenden Stahl HSC-AR / HSC-IR
4) Bei Achsabstand s = s¢r und Randabstand ¢ = cerist Nzu (Gruppe) = Nzui x Dilbelanzahl der Gruppe
5) Die zulassige Last muss bei smin < s < scr und oder cmin < C < ccr entsprechend Bemessungsverfahren A (ETAG Annex C, 1997) reduziert werden.

104

M24

19,0

47,9

28,6

57,0

37,5

18,8

12,5

14,0

13,0
25

300

HSC-1/HSC-IR

M8

2,4

7,4

4,3

74

14,1

71

4,5

5,0

4,0

5,0
10

20

M10x50

6,1
8,7
6,19

8,5

8,7
6,19

8,5
17,0
5,0
5,0
11,0
20

HST-HCR
M10 M12  Mié
4,3 5,7 11,9
11,4 171 25,5
76 9,5 16,7
11,4 171 31,4
18,0 21,0 24,6
9,0 10,5 12,3
5,0 5,5 6,0
9,0 11,0 16,0
5,5 6,0 7,0
6,5 75 10,0
12 14 16
45 60 110
M10x60 M12x60
8,0 8,0
8,7 10,4
6,193 7,39
1,2 11,2
10,19
8,7 10,4
6,19 7,39
9,0 9,0
18,0 18,0
6,0 6,0
6,0 6,0
13,0 13,0
30 30

Stand 09/2014



Technischer Support.
Einfach. Schnell. Professionell.

Technische Beratung.

Bei Hilti sind flir Sie geschulte Ingenieure, Techniker und
Brandschutzsachverstandige im Einsatz. Sie beraten Planer
und unterstitzen Kunden bei komplexen Anwendungen in
der Befestigungs-, Installations- und Brandschutztechnik.
Diese sind Profis fir Schulungen, Seminare sowie technische
Einweisungen und erteilen Zertifikate.

Praxiserfahrene Ingenieure und Techniker der Haus- und
Versorgungstechnik unterstlitzen Sie bei der Berechnung von
Schienensystemen und Befestigungen fur haustechnische
Anlagen. CAD-Zeichnungen, Montagehinweise und Material-
listen beinhalten den Leistungsumfang.

Wir bearbeiten lhre Leistungsverzeichnisse aus den Bereichen
Dibeltechnik, Montagesysteme und zum vorbeugenden
baulichen Brandschutz mit entsprechenden Produkt- und
Preisempfehlungen.

Software / Ausschreibungstexte /
BIM / CAD-Bibliothek.

Innovative und praxisnahe PROFIS-Bemessungssoftware
unterstutzt Sie bei lhrer taglichen Arbeit.

Ausschreibungstexte zu Hilti Anwendungen sowie BIM-CAD-
Files und Hilti PROFIS Software stehen lhnen jederzeit online
unter www.hilti.de, www.hilti.at bzw. www.hilti.ch

zur Verfligung.

Download technischer Dokumente.

Einfacher online Zugriff auf technische Dokumente, wie z.B.
Zulassungen, technische Datenblatter oder Priifberichte,
unter www.hilti.de, www.hilti.at bzw. www.hilti.ch.

Technische und Sortiments-Anderungen vorbehalten. Die Haftung fiir Druckfehler und -maéngel sowie fir Irrtiimer ist ausgeschlossen.
Friihere Versionen dieses Handbuches werden hiermit ungultig. Hilti = eingetragene Marke der Hilti AG, Schaan, LI, Printed in Germany © 09/2014

Art.-Nr. 3439332 (DE)



eingetragene Marke der Hilti Aktiengesellschaft, Schaan, LI Technische und Programm-Anderungen vorbehalten

09.14 5| P Hilti

Hilti. Mehr Leistung. Mehr Zuverlassigkeit. Kundenservice 0800-888 55 22

Hilti Austria Gesellschaft m.b.H. | 1230 Wien | Altmannsdorfer StraBe 165 | T 0800-81 81 00 | F 0800-20 19 90 | www.hilti.at
Hilti Deutschland AG | HiltistraBe 2 | 86916 Kaufering | T 0800-888 55 22 | F 0800-888 55 23 | www.hilti.de



